

ЦЕНА В МОСКВЕ 1 р., на стан. жел.  
дор. и в других гор. 1 р. 20 коп.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь.

# ЮНЫЙ КОММУНИСТ

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО, МОСКОВСКОГО И МОСКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТОВ РОССИЙСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

РЕДАКЦИЯ и КОНТОРА: Москва, Малая Лубянка, д. № 12.

№ 6—7. МОСКВА, Пятница, 1 августа 1919 г. № 6—7.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Усиливайте работу. Наш союз и учащаяся молодежь—*О. Скар.* О совете рабочей молодежи—*Лазарь Шацкий.* Очерки из истории юношеского интернационала—*Г. Чичерин.* Борьба с мелкой спекуляцией и преступностью молодежи—*Вл. Дунавский.* Политические беседы—*О войне. Юноша. Мавка—С. Брыкин. Маракас—П. Интернационал—Ганна В. К молодежи—В. Шаманин. Центральный Комитет. За-границей. По России. Объявления*

## 5-го ОКТЯБРЯ II-й ВСЕРОССИЙСКИЙ СЕЗД РОССИЙСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

Центральный Комитет Росс. Ком. Союза молодежи постановил созвать 5-го октября Второй Всероссийский Сезд союза.

Мысль о необходимости созыва сезда была уже давна. Со времени первого сезда, бывшего в октябре 1918 г., прошло около года. Число организаций молодежи, об'единенной в свой коммунистический союз, в движении молодежи назрел целый ряд принципиальных вопросов, которые необходимо обсудить и вырешить. Таковы например, вопросы об отношениях к ингэлингтизм, о работе в армии, о строительстве союза и т. п. Необходимо подвести итоги годовой работы, обсудить и наметить план дальнейшей. Необходимо выбрать, паконец, новый Центральный Комитет Союза, так

в старого, выбранного осталось всему лишь

919 г. 253 2.  
я момента, массовые недостаток работали у села разные. Но надо во что бы то ни о сделать все возможное, чтобы сеезд был действительно всероссийским, чтобы он действительно

представлял по возможности все наши организации. От нас зависит, чтобы сеезд дал то, что от него ждут.

Надо немедленно взяться за подготовку сеизда. Как только будет выработан Центральным Комитетом порядок для сеизда, надо поставить его на обсуждение всех организаций. Надо подгинуться на местах. На место учеников на фронт работников, надо выдвигнуть десятки и сотни из самой массы. Только немедленной упорной работой мы сумеем подготовить созыв второго сеизда, имеющего такое большое значение для всего коммунистического движения молодежи России.

## Всем организациям Российского Коммунистического союза молодежи.

В целях точного учета членов и созыва 2-го Всероссийского Сеизда, Центральный Комитет Российского Коммунистического союза молодежи предлагает всем организациям Российского Коммунистического союза молодежи с 1-го по 20-е августа вновь зарегистрироваться в Центральном Комитете. В течение этого времени все организации Российского Коммунистического союза молодежи без исключения должны сообщить в Центральный Комитет (Москва, Малая Лубянка, д. № 12).

блока, 12; телеграфно: Москва, Цека-  
мол.) точный адрес организации, време-  
ни ее возникновения и количества чле-  
нов. Не представившие к 20-му августа  
сведения, не будут считаться организа-  
циями Российского Коммунистического  
союза молодежи и будут лишены пра-  
ва участия во 2-м Всероссийском Съезде

Российского Коммунистического союза  
молодежи.

Это постановление распространяется  
и на организации Украины, Литвы и  
Белоруссии.

Центральный Комитет Российской  
Коммунистического союза молодежи.

23-го июля 1919 г.

## Усиливайте работу.

Наступление отечественных контр-  
революционеров и иностранных импе-  
риалистов на всех фронтах Советской  
Республики вызвало среди рабочей и  
крестьянской молодежи России горячее  
стремление отдать все свои силы на  
защиту пролетарской революции. Моби-  
лизация в Российском Коммунистическом  
Союзе Молодежи проходила и прохо-  
дит очень успешно. На первом ме-  
сте стоят, конечно, крупные города и  
значительные фабричные центры. Но да-  
же в глухих призыва Центрального Коми-  
тета нашего союза к мобилизации на  
восточный (а затем и на другие) фронт  
встретил живейший отклик. Можно ска-  
зать, что эта мобилизация была экза-  
меном для союза. Здесь должны были  
проявиться действительные результаты  
его работы. И надо сказать, что союз  
экзамен выдержал. Он дал революции  
тысячи стойких борцов.

На фронт, конечно, ушли лучшие си-  
лы наших организаций — самые самоот-  
верженные и сознательные товарищи.  
Часто уходили поголовно все члены со-  
юза или все активные работники, не  
оставляя никого для продолжения ра-  
боты на местах. Последнее явление на-  
блюдалось, главным образом, в близких  
к фронту губерниях.

Вне всякого сомнения, мобилизация,  
лишившая нас лучших работников юно-  
шеского движения, ослабила работу со-  
юза. В некоторых организациях на-время  
совсем прекращалась всякая дея-  
тельность.

Нашей очередной и важнейшей зада-  
чей является не только продолжать ра-  
боту в прежнем темпе, но и усилить ее  
в десятки раз.

Для революции наступил сейчас от-  
ветственный и тревожный час. Враги  
наступают на нее со всех сторон. Раз-  
руха в промышленности и голод до-  
стигли невиданных размеров. Чующие  
свою скорую гибель империалисты стран  
согласия напрягают все свои силы, чтобы  
задавить Советскую Республику.

И революция требует сейчас и будет  
требовать еще многие годы от пролетар-  
ской молодежи все новые и новые ты-  
сячи бойцов как на полях сражений, так  
и для мирного строительства социали-  
стического общества. Наш долг перед  
ушедшими на борьбу с Колчаковцами,  
Деникинцами, финнами и эстонцами  
белогвардейцами, белыми, желтыми и  
черными рабами империалистов всех  
частей света — ни на минуту не преры-  
вать работы союза, вовлекать все новые  
massы рабочей и крестьянской молодежи  
в наши ряды, готовить все новых и но-  
вых борцов за коммунизм.

Там, где на фронт ушли члены ко-  
митетов, надо их немедленно переиз-  
брать. Надо привлекать к активной ра-  
боте все новых членов организаций.  
Юношей надо заменять девушками, бо-  
лее взрослых товарищами, ушедших на  
фронт, — более молодыми. Работа должна  
вестись с бешеною энергией.

Юношеское движение неудержимо  
развивается по всей Европе и Америке.  
Уже ясно видны очертания нового Ком-  
мунистического Интернационала Молоде-  
жи. И его российская секция, все время  
борющаяся и в борьбе растущая и креп-  
нущая, должна стоять в первых рядах  
междуродной армии пролетарского  
юношества.

## Наш союз и учащаяся молодежь.

В чем смысл об'единения нашего союза  
с союзом учащихся-коммунистов, каковы  
польза и значение этого об'единения, как  
кие опасности оно может принести, и как

их избежнуть. — вот вопросы, которые  
должен сейчас разрешить каждый актив-  
ный работник нашего союза, каждая наша  
организация.

Мы знаем, что современная учащаяся молодежь представляла и представляет собой огромную обывательскую массу, враждебную рабочему классу и с нетерпением ожидающую избавления от «большевистского тяг». В наши организации с самого их возникновения из среды учащихся входили лишь единицы, понимавшие смысл переживаемых событий и ставшие на сторону рабочих и крестьян. Эти товариши, в большинстве случаев порывали со школой и со средой, из которой вышли, шли в племя и работали рука-об-руку с рабочими и крестьянами, отдавая им свои знания и силы.

Обывательские же сыньки и дочки, из которых состоит в большинстве масса учащейся молодежи, недавно ушли от своих папочек и маменек. Как и те, они не смогли увидеть дальше своего носа, понять революцию, отрешиться от мещанской психологии своих отцов. Части из них (сынки крупной и средней буржуазии и аристократии) активно сражаются против Советов, остальные, как я уже говорил, ждут «избавителей» и помогают им, как и чем только могут. В лучшем случае они занимают нейтральную позицию, т.е. наблюдают, заложив руки в карманы, за событиями, не принимая в них никакого участия; ни о каком коммунистическом движении среди учащейся молодежи до последнего времени говорить не приходилось.

Наш союз ставил и ставит главной своей задачей работу среди рабочей и крестьянской молодежи. Работать среди учащихся у нас нехватало ни времени, ни возможности, ни охоты. Все силы мы отдавали на подготовку из рабочей и крестьянской молодежи сознательных борцов за коммунизм.

Возникшие за последнее время любопытные группы или «союзы» учащихся коммунистов ставили своей задачей пропаганду коммунизма среди учащейся молодежи и проведение школьной реформы. Состояли они из учащихся, принявших коммунистическую точку зрения, из так называемых «коммунистов по убеждению». Эти товарищи сплачивали вокруг себя наиболее податливые элементы учащейся молодежи, не погрязшие окончательно в обывательско-мещанском болоте, вели среди них работу, старались присоединить их к революции.

Организации учащихся коммунистов занимали частью отдельно, частью были связанны с нашими организациями. Определенных оппозиций между теми и другими не существовало. Вопрос до сих пор не стоял остро, так как движение учащихся коммунистов только-что нарождалось.

Всероссийский съезд учащихся коммунистов в мае поставил на очередь вопрос о взаимоотношениях нашего союза с орга-

низациями учащихся коммунистов. Строить ли отдельный коммунистический союз учащихся, влизться ли в наш союз, и если да, то на каких условиях, — вот вопросы которые должен был разрешить всероссийский съезд учащихся коммунистов. Съезд их общечетко не разрешил и передал их на разрешение выбранного всероссийского бюро учащихся коммунистов совместно с Центральным К-том Р. К. П. и центральным комитетом нашего союза.

Выработанное последними положение о работе нашего союза среди учащихся ясно говорит, что двух коммунистических союзов молодежи быть не должно. Вся коммунистическая работа среди молодежи должна быть обединена в руках Р. К. С. М. Это — азбуочные истини, доказывать которые вряд ли стоит. Коммунистическое юношеское движение будет только тогда могучим и сильным, когда оно будет единично. В этом главное значение нашего обединения.

Мы обединились и будем допускать в свои ряды только лучшую часть учащейся молодежи. Это необходимо помнить, иначе наш союз захлестнет громадная масса учащейся молодежи и превратит его в мелкобуржуазную организацию с коммунистическим названием. Чтобы этого не случилось, надо строго соблюдать условия приема учащихся в наш союз, указанные в положении: рекомендация 2-х членов Р. К. П. союза и т. д.

В то же время надо усилить привлечение рабочей молодежи в организацию, надо шире отворить для нее двери. Там, где нет фабрик и заводов, надо начать работу по мелким предприятиям, по профессиональным союзам.

Учащиеся, входящие в наш союз, составляют школьные отделы наших организаций, эти отделы выбирают свои бюро, состав которых утверждается нашим общим комитетом, под руководством которого бюро работает. Это необходимо, ибо, во-первых, весь союз в целом не может отдаваться работе среди учащихся, — это и будут делать бюро школьных отделов; — и, во-вторых, кроме общих задач союза, учащихся есть еще одно — создание Единой Трудовой Школы, то, бишь, пресловутая «школьная революция». Эту задачу и будут выполнять бюро. Подчинение общим комитетам и контролю с их стороны устраивает опасность оторванности отделов от общей организации и склонение от правильной линии. Кроме того, это вовлекает в рабочую молодежь в дело реформы школы, что само по себе имеет громадное значение. Чтобы не создавать организаций в организациях, бюро школьных отделов выбираются учащимися только на местах. Руководят же их работой наши губернские

и всероссийские центры, которые выделяют для этого специальные школьные отряды.

Положение же подробно говорит о ликвидации теперешних организаций учащихся коммунистов и о порядке перехода их членов в наш союз. Эти условия необходимо соблюдать в точности, ибо мы не можем принять все организации учащихся коммунистов в целом, так как они и существуют совсем недавно, и включают в себе много нежелательных элементов.

Правильно произведенное обединение с лучшей частью учащейся молодежи, готовой пойти вместе с рабочим классом, помимо усиления наших сил, принесет увеличение кадров интеллигентных работников,

недостаток которых у нас так остро ощущается. Для учащейся молодежи обединение имеет то значение, что она сможет познакомиться с бытом, жизнью и интересами рабочей молодежи, научиться работать среди нее, «орабочиться», если так можно выражаться. А чем больше интеллигентных преданных борцов за коммунизм тем лучше для революции.

Повторяю, обедините вместе с хорошим несет с собой и все-какие опасности (засилье интеллигентии в руководящих органах, падение самостоятельности рабочей и крестьянской молодежи и пр.). Будем надеяться, что наш союз спрямляет с этими опасностями и извлечет из обединения всю пользу, какую только можно.

О. Скар.

## О советах рабочей молодежи.

(По поводу статьи тов. Дунаевского в № 5 „Юного Коммуниста“).

Тов. Дунаевский мотивирует необходимость создания советов раб. мол. главным образом, двумя причинами<sup>1)</sup>.

Первая: существуют у рабочей молодежи свои классовые интересы (молодежь — класс по тов. Дунаевскому), которые приходят в столкновение с классовыми интересами взрослых рабочих. Молодежи необходимо бороться с взрослыми рабочими. Ей необходима поэтому боевая организация. Наиболее подходящим типом боевой организации, судя по опыту борьбы рабочего класса с буржуазией, являются советы. Значит, молодежь должна организоваться в советы. Я бы мог добавить к аргументам товарища Дунаевского еще одно доказательство, — германская буржуазия для борьбы с пролетариатом тоже организовала советы.

Но, по нашему мнению, пролетарская молодежь должна играть по отношению к взрослым рабочим несколько иную роль, чем буржуазия. Общие классовые интересы пролетариата вполне поглощают особые интересы его профessionальных, взрослых и других групп. И так как организации рабочего класса, советы, Комиссариат труда, профсоюзные союзы и т. д. идут навстречу молодежи в деле проведения 6-часового

рабочего дня и других мер, улучшающих ее экономическое положение, то здесь необходима не борьба, а совместная работа. Классовую борьбу (логическим выводом которой является вооруженное восстание) ведет сейчас германская пролетарская молодежь со своими капиталистами за проведение 6-часового рабочего дня. Я думаю, что у нас положение несколько иное, а потому и иные методы работы.

Я заранее в ужасе от грозного обвинения, которое выдвигает против меня тов. Дунаевский: Вы хотите убедить молодежь в полезности для нее «опекунства», начиная с филантропов и кончая взрослыми рабочими. О, нет! Без работы самой молодежи защита ее интересов будет итти очень туго. Но все же, я думаю, надо отличать филантропа от организаций взрослых рабочих. Буржуа-филантроп, как он или либералец, враг рабочей молодежи, а взрослый рабочий ей друг, помощник в проведении 6-часового рабочего дня.

Безусловно взрослые рабочие частично сопротивляются проведению 6-часового рабочего дня, но это продукт их неподготовленности, а не классовых интересов. Таким же продуктом неподготовленности являлась когда-то борьба рабочих против машин. Но, ведь, машины отнюдь не противоречат пролетарским интересам. На их основе, ведь, будет построен социализм.

1) В своих возражениях тов. Дунаевский будущий основываться не только на его статье, но и на высказанных им на ту же тему мыслях на собраниях и в товарищеских спорах.

Сознательные рабочие боролись всегда за улучшение положения рабочего юношества вместе с молодежью.

Вторая причина, вызывающая необходимость создания советов рабочей молодежи—это то, что наша организация—Российский Коммунистический Союз Молодежи—не массовая. В нее обединена лишь сознательная и любящая часть рабочей молодежи. Тов. Дунаевский только констатирует этот факт (который является фактом для России в целом, но не для всех отдельных организаций нашего Союза). Надо исследовать, может ли быть наш Союз массовым. Тов. Дунаевский, не говоря об этом прямо, подразумевает, что не может, ибо если бы наш Союз мог быть массовой организацией, не зачем было бы создавать рядом с ним другую массовую организацию. А по моему мнению, наш Союз может быть массовым. Число членов петербургской организации увеличилось в последнее время за 2—3 месяца больше чем вдвое. Почему товарищ Дунаевский думает, что дальнейшее вовлечение широкой молодежи в ее организацию не может идти таким же темпом?

Товарищ Дунаевский говорит, «что это за коммунистический батальон молодежи в 20,000 чел.»—цифра, представленная на Всероссийском съезде. Но теперь количество членов Р. К. С. М. перевалило за 60,000, т.е. увеличилось втрое. Почему дальше не может идти такое увеличение?

Тов. Дунаевский говорит, что «три четверти этих 20,000 числятся на бумаге». Это обыденное явление для всех наших организаций,—могу уверить тов. Дунаевского, что бумажные члены характеризуют лишь плохие организации. Мне лично во время обездов провинции приходилось видеть (как это ни противоречит «фактам» тов. Дунаевского) организации, в которых на общие собрания являлись почти все члены союза. Зачем, впрочем, провинция? В Москве, в которой сейчас работает тов. Дунаевский, и на основании опыта которой он строит свои теории, в начале основания союза, когда состав активных работников был не в пример лучше, чем сейчас, на собрания являлось больше половины записанных членов, а членские взносы платили почти все.

Тов. Дунаевский, констатировав «бо-

лезнь», хочет ее излечить и хочет показать ее причины. Но, очевидно, забыв свое благое намерение, он в своей статье, сделав неверное указание на то, что юношеское движение в России «началось тогда, когда молодежь убедилась в полной бесполезности для нее различных опекунств, начиная с филантропа, и кончая взрослым рабочим»,—прямо переходит к необходимости организации Советов Молодежи, благополучно минув причины «болезни».

Я приведу одну такую «причину», которую не приводят в своей статье тов. Дунаевский, но которую он мог бы привести, и которую приводят некоторые товарищи несколько сходных с ним взглядов.

Это: «наша организация—коммунистическая, политическая,—поэтому она не может быть массовой». Факты, по крайней мере, моей личной практики доказывают обратное. Мне приходилось организовывать в Коммунистический Союз всех поголовно юношей и девушек, работающих на данной фабрике или заводе, отнюдь от них не утайвая нашего коммунистического названия и коммунистических задач. Они после уходили из Союза не потому, что он—коммунистический, а потому, что он плохо работал. К нам идет молодежь, которая ничего в коммунизме не смыслит,—это факт.

Конечно, часть молодежи (больше всего в деревне) боится еще коммунизма. Но, ведь, дело здесь не в названии и не в программе нашего Союза, а в его работе. Ведь, и Совет Рабочей Молодежи будет устраивать лекции Ленина, а не Мартова, будет чигать молодежи программу Р. К. П., а не Р. С.-Д. Р. П., будет работать в контакте с большевиками, а не с меньшевиками, и молодежь очень быстро узнает, что новоявленный Совет—тот же коммунистический. Я повторю, с точки зрения марксистской, здесь надо смотреть в «корень», а не на название. Ведь, Соревты взрослых рабочих отождествлены сейчас в глазах трудящихся масс с большевиками.

От чего же зависит «массовость» или «аноммасовость» нашего Союза? От многих причин. В первую очередь от общего настроения трудящихся масс, обусловливаемого различными хозяйственными, политическими и другими обстоятельствами,

ет работы нашего Союза и его агитации среди рабочей и крестьянской молодежи. Всякому понятно, что если молодой рабочий только и думает о том, где бы достать хлеба, картошки и т. д., как бы съездить за ней в деревню, как бы не пропустить очереди в кооперативной лавке,—если он всецело охвачен этими заботами, его очень трудно привлечь в организацию к политической работе. Тут никакие Советы не помогут, что видно на примере «взрослых» Советов. Если союз хорошо работает, число его членов увеличивается очень быстро, и все эти члены не бу-

должны, а фактические. Если плохо, разбегаются юноши и девушки из союза. Наконец, те сотни тысяч юношей и девушек, которых привел в своей статье тов. Дунаевский, почти ничего не знают о нашем Союзе. И вовлечение их в юношеское движение в значительной мере зависит от интенсивности нашей агитации.

В виду недостатка места и времени, я принужден перенести некоторые свои возражения тов. Дунаевскому в следующий номер журнала.

Лазарь Шацин.

## Очерки из истории юношеского интернационала<sup>1)</sup>.

Совершенно другой характер, чем в Бельгии, принял с самого начала юношеское движение в Австрии.

В эту мещанско-крестьянскую страну мелкого производства, городского ремесла, глубоко проникших в народные массы католических традиций, вторглось современное крупное производство, разрушая старые хозяйствственные формы и традиционный быт, возводя недалеко от немощенных улиц и одноэтажных зачухек великолепные громадные здания, и проникая в горные долины с базальтовыми скалами, шумящими водопадами и живописными изобушками, приютом нищенствующей домашней промышленности, в виде прозаических заводов, нарушающих первобытную цельность картин природы и вносящих в нее шум и движение современности. С одной стороны, разоряемое конкуренцией могучего соперника, мелкое городское ремесло прибегало к безграничной эксплуатации попадающих в его лапы наиболее беззащитных детских рабочих сил, превращая ремесленное ученичество в самую варварскую форму дикой эксплуатации со стороны прижатой к стене отсталой формы производства; находя союзника в старых католических традициях, поддерживавших принципы смиренния, троности, подчинения старшим, власти и авторитета мастера и хозяина, и пользуясь, разумеется, всяческой поддержкой со сто-

роны полуабсолютистского государственного аппарата габсбургской монархии. С другой стороны, крупное производство, вторгшееся в отсталую страну, в погоне за дешевыми рабочими руками и беззащитными и безответственными наемными рабами создавало для последних донельзя тяжелые условия труда, в особенности хищническим образом распоряжаясь попадавшими в его власть юношескими рабочими силами.

Допотопное ремесленное ученичество, доведенное до крайней степени варварского быта, с начинавшими открываться перед его глазами безграничными перспективами современного хозяйства, с создаваемым им новым идеальным миром, и, с другой стороны, молодые рабочие пробуждающие своих наемных рабов к новой жизни и новым стремлениям современного производства,—в этой двойной среде незаметно, стихийно стало нарождаться австрийское движение.

В бедных отдаленных предместьях Вены, где улицы еще в двадцатом столетии оставались немощеными, в ветхих и грязных старых домах гибнувший ремесленный быт подвергал свой источник рабочей силы, ремесленных учеников, самым варварским условиям жизни, бесконечным рабочим дням, голоду, варварским истязаниям и самой нездоровой обстановке работы и жизни. В тех же невзрачных предместьях жили и молодые рабочие, рабы нового тирана—могучей бесжалостной машины. Угнетен-

<sup>1)</sup> См. «Юный Коммунист», № 5.

ная, но уже протестующая молодежь сходилась, рассуждала, предчувствовала новый мир человеческих отношений, стремилась читать, развиваться, спланивать свои силы для борьбы за улучшение своего положения.

В начале девяностых годов неизвестный процесс возникновения юношеского движения начинает принимать «сезятельные» формы. В рабочих кварталах Вены—Оттакинг и Герзаль—наиболее передовые квалифицированные молодые рабочие,—главным образом, молодые металлисты,—стали создавать кружки, занимаясь самообразованием и обсуждая вопрос о том, как наилучшим образом защищать общие интересы безгранично угнетенного трудащегося молодого поколения. Они были в оппозиции ко всему, что их окружало, и кружки их стали называться «Братьями-Скорпионами».

В 1893 году это движение настолько выросло, что могло вылиться в окончательные организационные формы. В течение 1893 и 1894 гг. создается союз рабочей молодежи в Вене и почти одновременно с ним, независимо от него, другие союзы в отсталых южных провинциях Австрии.

В грязных задних комнатах венских народных кабачков, где в изобилии расливается пильзенское пиво, сходились члены первых юношеских организаций, пока, наконец, они не нашли возможным, поскольку полицейские условия это допускали, созывать большие собрания, выступать открыто и заявлять о себе в печати. Появление юношеских организаций на общественной арене было встречено градом ругательств и неумолкающими насмешками. Мальчишка, подвергшийся побоям хозяев и мастеров, выступающий в виде председателя собрания, деятеля союза или автора статьи, казался отсталому австрийскому обществу чем-то неизмеримо смешным, заслуживающим все возможных насмешек и издевательств и в то же время самых суровых наказаний и гонений. Этот первый самый трудный период развития юношеских организаций был, однако, пройден благодаря непоколебимой стойкости и безграничному воодушевлению молодых начинателей нового движения. Бесчисленны незаметные жертвы, принесенные участниками последнего, и даже хроника

австрийского союза рабочей молодежи не сохранила безвестных имен тех подростков, которые подвергались репрессиям, изгоялись из мастерских и, не встречая ничего, кроме враждебного отношения в собственной семье, с бесконечными лишениями пробивали себе дорогу и в то же время пробивали дорогу юношеской организации, будущему орудию улучшения судьбы молодого рабочего поколения.

В течение целого десятилетия юношеские организации в Вене и в южных провинциальных властях трудное существование, постепенно перерастая первоначальные местные рамки, пока, наконец, их существование было признано, и им удалось слиться в виде единого союза австрийской рабочей молодежи.

Две основных задачи поглощали силы этого союза: борьба за улучшение положения ремесленных учеников и молодых рабочих и культурно-просветительская деятельность, классовое саморазвитие молодого трудащегося поколения. Третья задача, занимавшая вообще юношеское движение данного периода, антимилитаристская<sup>1)</sup> агитация, в виду особенно тяжелых полицейских условий отсталой Австрии, была по необходимости на заднем плане. Конечно, занимаясь саморазвитием, австрийский юношеский союз боролся против идеологии солдатчины и против габсбургского «черно-желтого» патриотизма, но специальной широкой агитации, как в Бельгии или в скандинавских странах, австрийский юношеский союз не имел возможности. Зато в отношении борьбы за улучшение положения трудащегося юношества работу австрийского союза рабочей молодежи надо признать образцовой, и в этом отношении он служил примером для молодежи других стран.

Ввиду того, что полицейские условия Австрии не допускали создания политического союза молодежи, юношеские организации формально приняли характер профсоюзного союза, и официальная социал-демократическая партия вместе с официальными профсоюзами пошла им на встречу для облегчения их борьбы за свое легальное существование. В Австрии, как и повсюду, юношеские организации сначала находились на противодействии

<sup>1)</sup> Противо-военная.

старших поколений, но свойственное австрийскому рабочему движению постоянное стремление приспособиться к обстоятельствам момента привело к тому, что, как только юношеское движение стало само укрепляться и доказывать свою жизнеспособность, официальные партийные ворушки пошли с ним на соглашение, примирясь с его существованием и стали вскоре оказывать ему полное содействие. Таким образом, в Австрии юношескому движению пришлось преодолевать со стороны официальных партийных инстанций значительно меньшее противодействие, чем во многих других странах. Юношеский союз был признан профессиональным союзом и в этом смысле легально зарегистрирован. Но на самом деле социал-демократическая партия относилась к нему, как к организации фактически социал-демократической, политической, и на местах группы социал-демократической партии считались с основными ячейками юношеского союза, местными группами, как с организациями, в сущности, политическими, во многих местах допуская всех их членов в свой состав. Как центральный комитет социал-демократической партии, так и центральное бюро профессиональных союзов субсидировали союз молодежи, и такие же субсидии получали обыкновенно его местные группы от местных партийных и профессиональных организаций. Низшим предельным возрастом его членства было признано 14 лет.

Самая широкая деятельность в области борьбы за улучшение положения рабочей молодежи развивалась юношеским союзом уже в первом десятилетии двадцатого столетия, когда им стала вестись в общеавстрийском масштабе широкая агитация за улучшение законодательства по вопросу о положении рабочей молодежи, за создание действительного послешкольного образования, за улучшение гигиенических условий существования ремесленных учеников и молодых рабочих. Громадную роль сыграл созданный юношеским союзом секретариат для юридической помощи работающей молодежи с его провинциальными отделами. Там находили себе помочь все подвергающиеся преследованиям или варварскому гнету ремесленные ученики и молодые рабочие, секретариат использовал все име-

щееся в его распоряжении законные инстанции для оказания им помощи и выступал в печати, заставляя таким путем ставить преграды наиболее варварским формам эксплуатации детского и юношеского труда.

Надо отметить блестящую издательскую деятельность юношеского союза, орган которого «Молодой Рабочий» стал, наконец, во всех отношениях одним из наиболее образцовых среди всех издававшихся где бы то ни было юношеских органов.

Культурно-просветительная работа союза при помощи старших товарищей принимает все более и более разнообразные формы и во второму десятилетию двадцатого столетия является одной из наиболее широких и развитых во всем мире.

Стоя формально вне рамок социал-демократической партии, австрийский юношеский союз находился целиком в руках самой молодежи и управлялся ее собственным съездами и избираемыми центром. Австрийское юношеское движение представляло тип отдельной юношеской организации, самоуправляющейся, без прах в официальной партии, но и независящей от нее.

Среди деятелей австрийского юношеского движения из рядов старого поколения нельзя не отметить покойного товарища Леопольда Вишарского, одного из наиболее симпатичных и отзывчивых из числа руководящих товарищей австрийского социал-демократического движения, который особенно много сделал помощи юношеской организации, особенно много помог юношескому движению стать на ноги, согревая его теплой своей глубоко симпатичной отзывчивой личностью и поддерживая подъем духа молодых товарищей своим блестящим красоречием и ярким широким социалистическим кругозором. Из числа руководителей юношеского движения отметим товарища Антона Пениника, наилучшего администратора юношеского союза.

Неудивительно, что именно из рядов австрийского движения молодежи вышел первый интернациональный секретарь международного союза молодежи, доктор Даннеберг, в тот момент, когда в 1907 году юношеское движение разных стран впервые слилось в единую организацию молодого интернационала.

Об этом новом периоде юношеского движения мы поговорим впоследствии.

Австрийское юношеское движение, само собою разумеется, наиболее развилось в главных промышленных центрах, где возник и тесный контакт с левым последовательно-марксистским крылом с.-д. партии. К нему близко стоят и по большей части через его ряды прошли все изначальные силы левого крыла австро-немецкого рабочего движения. В главном городе немецкой Богемии, наиболее промышленной части Австро-Венгрии, Рейхенберге, особенно близко стоят к юношеской организации самый видный представитель этого последовательно-марксистского крыла австрийской социал-демократии тот, Носиф Штраусер. Юношеская организация Рейхенберга, действительно, сыграла роль почвы для новых идей и настроений австрийского рабочего движения.

Я там еще застал в Рейхенберге старые знакомые социал-демократических деятелей, занимавших все выше места в партийной организации в первые годы двадцатого столетия. Это были все золотых времен полемического типа, с медлительными извилищами и медленной речью, склонные к осторожной тактике старшинства удерживать движение от рисков и от слишком быстрого хода. Их руки искосыне интересовались так называемым «свободомыслием», т.е. какой-либо развитой идеологией едкой, в гостином зоне с буржуазным мещанским движением против церкви.

Несколько лет спустя, когда я снова посетил Рейхенберг, партия была неизгладима. Новые люди выступали на трибунах, новые люди занимали все высшие партийные должности. Это были молодежь, прошедшая через юношескую организацию и представлявшая собой не только новый период движения, но и совершенство новых людей, с новыми чувствами и новыми формами мышления. Вы-

стрые движения, быстрая речь, энергия, энтузиазм, смелость, настоящее революционное настроение, развитое классовое сознание — все это было ими от их предавших предшественников, почти внезапно ими отстраненных, и все в них было настоящей современной пролетарской классовой борьбой.

Существенные мни старики были сделаны в архив, в так называемое «Общество Свободомыслия», где они со своей прежней медлительной речью спокойно занимались спорами о религиозной и светской философии и об «опытении с буржуазией антиклерикализму»<sup>1)</sup>. Все рабочее движение Рейхенберга привнесло новый тип и новый облик. И ходил из однократно на собрания юношеской организации, и интеллигентские польные языки, лица ее членов показывали, что перед нами были действительны люди жизни, посвятившие будущее развитию человечества. Товарищ Штраусер, сам окончивший университет, говорил своим юношам о том, каким глубоким различием между членами юношеской рабочей организации этой рабочей молодежи, полной интереса ко всему, каждому и каждому, к борьбе, к строительству новой жизни, и их глубокой прозрительностью, типично кардинальной упрощенности, студентами университетов с их шаткой, разочарованностью, отсутствием интереса к жизни, оторванным к карьере, к пустым наслаждениям, к изысканным изыскам жизни, с их преждевременной старостью и отсутствием настоящей молодости. На утрачивающихся рейхенбергской юношеской рабочей организацией праздниках действительна, жизнь тишина во-всю. В них было пурпурное негучее нарождающегося человеческого будущего.

(Продолжение в следующем №.)

Георгий Чичерин.

## Борьба с мелкой спекуляцией и преступностью молодежи<sup>1)</sup>.

Закрытое заводов, фабрик, распад мелкой ремесленной промышленности (закры-

—) Редакция просит обсуждать на страницах журнала «Дальний восток» вопросы жизни Советской России, затронутые автором этой статьи.

тые массы сапожных, портняжных, почтовых мастерских) больше отзываются на подрастающем рабочем поколении. Улицы городов наполняются тысячами глади безработных подростков, детей юношей,

<sup>1)</sup> Далеко прочь деревни.

которые в поисках заработка пускаются и из преступности, и из спекуляции. Как и раньше, в лицо промышленных бригад, подавляемых властями, обращалась с личностно-изыскательским занятием: работе по разноске, рассыпке мелких вещей, по улучшению в виде разносчиков, рассыпных. Но учреждения, комсомолы не плюют столько мест, чтобы привлечь тысячи массы рабочей молодежи. Остается последнее приложение — уличная, мелочная торговля. Теперь, когда торговля наподобие прошлой, почти все товары взяты на учет для измерения по карточкам настегнико, всякая торговля продажа предметов потребления обратилась в спекуляцию.

Мелкая спекуляция молодежи и детей вышла в городах изредки цветом. Наше училище устроилось талонами белых, оборудованными пространством и детей со штабом брудью, начальник не постеснялся, изъяснившись, предлагающим «единственные талоны» и «расчет за деревню», известные «папороты распыльные», терминский сахарин. Центр спекуляции в Москве — Сухаревка. — в время сильной избыточности продовольствия и неприменимости ценных спекуляторов-потребителей и детей заключенных.

Была в мелкой спекуляции организацией Народного Промсненства и отделов социального обеспечения представлена в пользу юноши. Коммунистические союзы молодежи должны также мобилизовать свои силы в деле помощи и правильной подготовки борьбы с мелкой спекуляцией, обнаружив нелегкие спекулянты берегутся от грабежа молодежи, защищая интересы которой, в свою организацию вступил Фракция Коммунистического Союза. Молодежи должны помочь борьбу, санкционированным образом.

Одно обстоятельство сильно свидетельствует в пользу с этим общественные заботы. Мелкая спекуляция во многих случаях является корыстным делом, лишающим места, напоминая, что на фронте, и т. п.

«Конечно, знаете ли вы какую торговлю для заботы о себе, — скроит некоторые. Ну, а что же их родители и семьи?». На то, чтобы организация должна ответить, что интересы социалистического общества горюче, что семья, лишившаяся, борьбы, должна быть в отдель социального обеспечения, можно не сказать им помощь; но молодежь заявляет не должна быть гарантирована «улицей», она должна быть готова к будущей работе по строительству нового общества.

Лучше всего организовать работу этой молодежи в самом городе, организовать из ее поисковый рабочий звено, открыть профессионально-промышленико-школы-мастерские для обучения в них де-

тей улицы. Не продовольственный крах в городах не позволит в них же организовать помощь всей отчужденной на улице молодежи. Поэтому необходимо будет наладить ежедневный вывоз наибольшего количества молодежи в производство губерний, в сельские коммуны, разместить их по советским хозяйствам. При отправке в деревню надо молодежь группировать по звездам, на которых они разные работали или, если это не будет возможно, по профессиям. В деревне молодежь переждет временный бриз распада промышленности и земледелия вернется вновь в город, как только положение с производством станет улучшаться.

На долю нашего Союза в городе выпадает большая работа по организации такого переезда: молодежи в деревню: наши товарищи в деревне должны оказывать всестороннюю помощь пребывающим молодым «спекулянтам».

Большое место спекуляции, молодежь пускается в ее злочайшую роль преступления (баржное воровство, взлом, проституция и т. д.). Участие в преступлениях у молодежи, избранной на улицу, принимает все более широкие размеры. Москвойской комиссией по делам о несовершеннолетних приходится в год рассматривать свыше 7.000 дел, при чем по официальному отчету комиссии «Э» из 40 тысяч молодых преступников — дети горбатого пролетариата, из 20 тысяч крестьянской бедноты, заброшенные в город и поисках лучшей земли.

Прямой долг наших организаций состоять в защите на землю и правовых интересах молодежи, принять участие в деле помощи молодым преступникам, среди которых мы можем быть, нечестивыми на заре из нашей судьбы.

Как известно, по декрету Совнаркома (17 января 1918 г.) суды и тюремные заключения для мальчиков и несовершеннолетних упраздняются, а для работы над малыми преступниками создается комиссия по выдаче летних. Она состоит из представителей отдела социального обеспечения, отдела профвещения, отдела юстиции Совета, а также врача. Задача комиссий не судить, не наказывать, избавление, а окружать помощь, поддержку, вернувшему с верного пути. Всем, кто знает представителей, хорошо знакомый жизнью рабочей молодежи, сможет дать хороший совет в деле оказания помощи своему несчастному собрату. Участие наших представителей, молодых рабочих, в комиссиях по делам о несовершеннолетних крайне необходимо. Работа представителей Южн. Союза Молодежи в областях нашей прежней жизни, живущем прочно-таки незаменима. Обследователь укажет, в ко-

ких условиях жив несовершеннолетний, кто его родители, родственники, знает ли он взятый какое-нибудь ремесло, производство, находит сораки на заводе, в шахте, где раньше работал юный преступник. Только человек, который сам вылезся из фабричного котла, горячо любящий своих товарищей, молодых пролетарев, — словом, только юный пролетарий может быть обследователем жизни молодого преступника. На должность обследователей при комиссиях по делам несовершеннолетних, на участие в этих комиссиях, организация Коми. Союза Молодежи должны выдвинуть своих лучших товарищев. Работа в области превентивной защиты интересов рабочей молодежи, будет развивать честное и чистое революционное правосознание среди наших членов, будет получать их вести новый трудовой дух — «чай не исправы, а суд поноши тем

свихнувшись с правильного пути. Участие в работе комиссий поможет юным пролетаревам тому, кому нужно познать. Вот, например, итог работы московской комиссии:

Из 2 500 дел, рассмотренных комиссией: 800 обвинительных вынесены в пользу родителей, и назначено наказание за них; 500 заключены на годину, 300 помещены в дома-приюты, 40 — в санатории.

Сделка работы по собиранию знаний, привлекла комиссии, профсоюзы, прежде чем оказать помощь юным преступникам! Этим комиссиям нужны делегаты, сотни рабочих, — лишь таким молодежи можно вить их. Они их ждут и тече еще слишком раз недают, что стоит за то настолько интересов рабочей молодежи!

Вл. Дунинский

## ПОЛИТИЧЕСКИЕ БЕСЕДЫ.

### О ВОЙНЕ.

Многие контрреволюционеры или просто недоброжелательные люди обвиняют большевиков в том, что они ведут войну с социалистами, с Колчаком и Деникиным, противоречат своим прежним заявлениям на войну: «Прежде «одной войны» кратки, а теперь сама ее длиннастость». Если, однако, внимательно присмотреться к взглядам коммунистов большевиков на войну, великому ясно становится, как видение борьбы рабочих о большевистском обществе. Коммунисты против таких войн, которые ведутся в интересах царей или буржуазии.

Пригуб этих войн они борются и будут бороться. Если, например, война вспыхнет из-за того, что или другой царь будет сажать из том или ином простыне и упугивать народ — левые дяди, такие войны трудящимся народам ничего, кроме бедствий и разрушений, не дают, и против нее надо бороться. А такие войны бывали раньше очень и очень часто.

Теперь война приобрела несколько другой характер. Дерутся буржуазия одной страны с ее колониальными другами. Дерутся из-за долга мира. Генох же в своей стране — товарищество выработают, а ссыпать его некуда. Вот у подножия они себе разные лягушки (черные, красные и др.)

народы. Ни они-сбивали самы прокуки, а от них получали сырье для самой промышленности. А все подчинено капиталистам разных стран зася земли, иссаженные дикими или государственными заходами, как захватили все удобные участки для морской торговли, для рыбачьи сырья, для сбыта предметов так и негрались, все не бесконечной земной шар. Итак земли друг у друга выдирать. Столкнулась, напр., интересы панамского диктатора с интересами германских капиталистов. Так как при капитализме государства захотят являться оружием буржуазии, то сейчас же после здешнего соревнования (которое ни в землю обыкновенно не приводят), после гибели войны, доходит дело до войны за земли. В этой войне обогащается буржуазия, а народные массы служат лишь удовлетворением для этого обогащения. В те времена, как различные подразделки, владельцы оружейных заводов, то сработавшие на оборону, богаты наполняют свою складу, скопом, бедняки, наложницы забывают на фронтах, промышленность разрушается, массы обрекаются на голод и холода, буржуазия устанавливает новый режим и думает о зори. Это полная империалистическая, ибо широкая форма капиталистического ядра, которая называется ин-

периодизмом. При империализме все про-  
зыщено, все капиталы находятся в руках кучки предпринимателей, об-  
енивших в свои союзы, так назы-  
вавшиеся сплочками и тресты. С об-  
ширением предпринимательской внутри ка-  
койнибудь страны, та сырьем, которая  
вилась между линиями на первые сырья то-  
варов, переходила в борьбу между обеими  
капиталистами разных стран.  
А к их услугам имеются буржуазные  
государства, ведущие между собой войны  
или же интересы. Против таких  
войн большевики всегда бородились, ста-  
рались разложить армии, поднять сол-  
дат, рабочих и крестьян против ара-  
вателей, ведущих войны.

Уничтожение войн возможно лишь с  
уничтожением капиталистического строя,  
который их порождает. При коммунизме,  
как известно, не будет деления людей  
на классы, не будет буржуазии, в нап-  
ротив которой будут борьбы. Тогда  
же существуют капиталисты, воин-  
ственники. И группы те социалисты и  
демократы, которые думают, что инте-  
ресы разных стран могут заклю-  
чить между собой прочный мир, без  
войн они же могут обойтись. Когда рабочий  
класс получит власть, сможет их  
всех засечь, изолировать и убить.

Это будет при коммунизме. А между  
капиталистами, когда господствует бур-  
жуазия над пролетариатом и коммуниз-  
мом, когда не будет никаких фахсов и  
никакого господства, пройдет долгое время  
пролетарской диктатуры (когда господ-  
ствуют рабочие и беднейшее крестьян-  
ство как единомышленники). В этот

период развития человеческого общества  
пролетариат должен вести войну с бур-  
жуазией, ибо буржуазия добровольно  
своих позиций не сдает. Рабочий класс  
может просто укрепить свою власть в  
результате долгой борьбы с эксплуататорами. Буржуазия сопротивляется внутри  
страны, а если рядом с пролетарским  
государством находится государство импе-  
риалистическое, где рабочий класс еще  
не завоевал власть, последнему хочется  
стремится помочь обиженным друзьям  
там, где их уже прогнали, и свергнуть  
пролетарскую диктатуру в соседней  
стране.

В таком положении находится сейчас  
Российская Советская Республика, она  
окружена врагами, которые желают  
свергнуть Советскую власть и восседеть  
на ней трудящимися народами России  
вымешанных в октябре 1917 г. помещиков  
и капиталистов. Рабочий и крестьянам  
приходится вести войну с иностранными  
имperialистами и отечественными кон-  
трреволюционами. На все видные пред-  
стоящности (с самыми выгодными для им-  
периалистов условиями) враги наше от-  
личают могуществом и дальнейшей борь-  
бой. Здесь война неизбежна. Война тя-  
жела для рабочих и крестьян, но она  
нужна, ибо без нее погибнет революция.  
Таким война революциониста, сражающегося. И  
такую войну большевики всегда призна-  
вали. В этой может уединиться всякий,  
кто захочет прочитать статьи той, Дека-  
на и других большевиков по этому во-  
просу. «Судьи» большевиков не знают,  
а чаще всего просто клевещут. Эту кни-  
гету надо разоблачить.

Юноша.

## М а е в к а .

— Клер!

— Что Клер?

— Ночь массовая. Нароль — «Клер». Нароль будет стоять в дер. Торбееве,  
у пожарного депо, с тростью.

Так пересдавалось друг-другу рабочими  
фабрики В. Г. м-ры перед первым мая  
1916-го года.

Вот уже третий год как из фабрик  
устраняется мастика, которая с каждым  
разом все больше и больше привлекает  
рабочих.

Десять часов вечера. Стемнело. Фа-  
бринка, которая все заметна на темном

фоне неба. Но улице движутся темные  
фигуры. Еще не заметно. Где видутся,  
идут рабочие, вырвавшиеся из училища  
ситета труда — фабрики, окончанию об-  
сещущие. Но их похоже замечено, что они на торопятся, как в обычное время,  
спеша с работы домой, а идут куда-то,  
далеко, неуверенные шаги.

Иду в Торбеево. У двери нас ожидает  
человек шесть. Расставляем пачули.

На опушке леса молодежь тоже собра-  
лась встречать 1-го мая. То там, то здесь  
палько от нас сияет огни. Слышиш-

ся шумы гармоники, звонкий смех девиц, аризные треск сучьев, шелест листвы.

— Недобровое место. Заскочи, — говорят я.

— Ничего, — отвечает товарищ. — Это тоже лучше всякой конспирации.

Прошло мимо нас уже съезжие ста ловек.

Подходит соседний патруль.

— Товарищи не приехали. Причина санки отлучаться, — говорит он.

— Что же, порут им Лукку. От зак-



Манька.

Горлица расстаница.

Шахолят товарищи. Опрашивают:

— Где дорога в Пешково?

— Прямо по тропинке. Встретите чайхану в выгоне, спросите, как выйти на опушку.

Прокомят.

За лесом тянутся другие, то по-левое, то по-правое.

будто предвидя это в заранее подогревшем.

Проходит еще ряд товарищей, среди них и девицы.

На месте расположения чайханы слышатся гудящий шум, торопливые шаги, треск сучьев. Скользу тута.

— В чём дело?

— Глупости. Хотели отыгрывать мяч, а в это время пять товарищев пошли шагов на тридцать побежали. Кто-то крикнул «полиция», иу, и враспашную. Человек пять-шесть убежали. Остальные же вернулись. Всё Шуру чуть-было не задали. Еле спомнилась.

Сидят первые натуры. Массовка окружается рядом целые товарищи. Мяткин начался. Посреди черного широкого круга засияла электрический фонарик, освещавший клочок бумаги.

Первый голос товарища нарушает мертвую тишину. Товариц говорят о революционном празднике, о требованиях всевлаческого для об уничтожении постоянной армии и т. д.

Вдали с деревенем из патрулей отсыпываются от массовки и идет в дозор. На опушке леса все так же шепчут гармоники, все так же хлыщут несмолкающее песне гуменцы.

— Живут как свиньи. Севоры отдохнут, а завтра из деревенской хухи хлеба выйдут поправить свою работую силу, — говорю я товарищу, виня головой из гуленых.

Вспоминается я массовке.

— Так вот товарищи, здравы мы сюда пришли. Не только мы, но и работы этого мира празднуют в этот день. Охди в болоте мы загадали казакам плеть, избираемши инока, но будем уверены, что скоро мы, так же, как и товарищи Запада, будем свободно, и не, под колечками дучами, праздновать этот день. Наша эпоха, совершенные кровью рабочих, будут ренять нас напиши гознаки, с изображением на них, юзиков: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Товарищи замолк.

Черный круг, будто муравейник, заплевался.

— Товарищи, захватите листовку, — чуть ли не кричит один из товарищев, выгасшая из-за пазухи сверток бумаги, от которого стали отделяться серые листы и куда-то исездать.

— Товарищи, выходите не сразу и не по одному направлению, — замечает ходящий меж товарищев, но его, как видно, не слушают, — черные силуэты товарищев поглянулись по тропинке.

Круг рассеялся.

Выходим и мы. Проходим деревенский район и направляемся к поуду.

Светает.

Сыньются конский тосот.

На сером фоне леса възьгиваются три бесформенные фигуры, при приближении которых мы узнаем конную стражу. Поравнявшись с нами, седоки пристально вглядываются в нас, — зор же их так будто говорит: «Востань вы от нас не уйдете».

Просажают.

— Черт! — воскликнает товариц. — Думали, что мы, как в прошлый раз, будем здесь наизусть устраивать. Нет, наизусть. Не на таких мырзах.

Размениваем по домам.

На другую ночь идет терпкий сырь, среди которого один знакомый раздается.

— Что, голубчики, дочувкаса! — говорит он.

Шарлиз-шардзи, что ничего не нашли, но все же решили отрезать в «Дом науки», где там жаждут осуществления язвуга: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Сергей Брынник.

## М а р а к с я .

Балтун Рождества.

Вечернее.

На главных улицах города предираздничная суета. Бац и вперед сплют закутанные в шубы фигуры. Тут же рядом с этими чиновничими фигурами, пронзая лицо ворогами от зорких глаз «фараона», пробираются пашки. Одетые в лохмотья, они лосят, умоляют этих сытых зодей прынести им материальную помощь, помочь встретить великий праздник по-честески. Напрасны мольбы. Эти заму-

тильные фигуры не слышат, им не доступно чувство сострадания. И вся рать гордых, обездоленных, видя, что их только бы оставили «глазом вонзившего в чистые», посыпая проклятия виновникам страданий, постепенно расходится по мрачным окраинам, где находятся лес и линия.

На перекрестье двух больших улиц стоит машина лет 13-ти. Звонят ею Николаю, но так зовет его лишь одна жена, а ой за собой знает другую кличку

— Маркса. Лютый мороз не покиды его. Он весь прожжет от холода, а зубы выдывают какую-то беспощадную дробь. «Пять ветеринские боязни экспрессные телеграфы, цена при копейки, купите телеграмму», — раздается его голос.

Маркса сегодня с раннего утра бегает по всему городу, присматривает газеты и экстренные выпуски телеграфов. И сегодня, когда так нужны деньги, он выручил так мало. «Что делать?» — думает он. «Господи, помоги продать рабочим!» — заклинивает ся сама мысль. Но «Господи» не помогает, телеграммы остаются непроданными.

«Что же мне делать!» — еще раз просится в голове Маркса. «Итти домой? Нет, домой не пойду». Он застенчив, но не сходит от холода, но все-таки домой он не пойдет. Что ожидает его дома? Бездает его больная, голодная маленькая гостинка.

И в голове Маркса рождается следующая картина:

Когда он, облыкавшись, приходит домой, его встречают грустный взор матери. Этой разды вынуждена выглядеть хорошая, когда она с радостным прищуром обнимется к матери, и та, роняя жгучие слезы от радости, извиняет его заставить, из-

зыкая слова корыстливо: Но сегодня, как он знал, чем он утешит свою матерь? Хлеба нет ни кроинки, а запирая срадина.

Вокруг окончания Маркса приближают ярко освещенное окно одного дома. От с любопытством приступу к ним, — что он увидел. Посреди комнаты стоит большая зеленая елка, а на ней — только четверть. Красная юбочка, красного цвета, протягивала украшать елку. Рядом с юбочкой стоят две девочки и чисто радостно кричат. Поскольку времена Маркса смотрят очарованный, но зато... Но затем в его макушке сущие бесполезные татки начинают, тихая забава к этим счастливым детям. И ее забава себя, он склоняется поклонившись лицом к юбочке и кланяется ей. В это же время кто-то раздался звон разбитого стекла. За освещенным окном замергли люди, открылась дверь дома, и оттуда, размахивая руками, показалась юбочка. Маркса бросили бежать и бежать дальше. Сердце, так билось, как будто хотело выскочить. Дальше он бежал, не мог остановиться. В глазахились красные круги. Маркса, не заметив, забрали за какой-то заборчик. Сет из кутта дров от усталости и, испеченный прошедшим горячим воздухом.

### III Интернационал.

Всем уничтоженным,  
Всем обойденным,  
Всем, кто устал, обессилен, ослаб,—  
Всем, всем голодным,  
Всем истощенным

Праздник великий и светлый настал.

Родильный землемер пожара  
Все Русь пылает с краю в край  
И, искры яркие бросая,  
Горит, как радиусный молч.  
От линии с севера и юга,  
С востока, с запада от нуль  
Сильней еще бушует выгора,  
Сильней огни в крови цветут.

Всем, кто трудился,  
Радость светла,  
Праздник великий сегодня настал.  
В цирке восторга  
Русь задрожала,  
Празднуем мы

Интернационал.

Сегодня в движении великий  
Все руки первоступных рабов  
Сделались, одни, проникновенным  
Пожатьем все сказали без слов.  
Могут ли, иначе их пожать,  
И грозен их привычный взах:  
Узнай в нем друг-друга браты  
Не их назовут из руках.

Всем, кто трудился,  
Радость светла,  
Праздник великий сегодня настал.  
Всем, в коя нынче  
Вера жива.  
В третий изобилич

Интернационал.

Прождите, жаждущие тираны:  
Насты для вас последний час. —  
Об единстве все страны  
Рабов материнских против нас?  
Шините в неступаемой злее,  
Она бессильна и слаба.

Для тех, кто пречко лягет земли,  
За бесцельного приза.

Всем, кто труился,  
Всем, кто работал,

Всем, кто поднималась в горни огнь.  
Кто не жалел силы  
Кротко и пота  
Во имя великих всемирных целей, —

Праздник великий.

Праздник нарядный.

Праздник веселый сегодня настал.  
Пойте, рабы,  
Свои песни пахните,  
Пойте любящий

**Интернационал.**

**Ганна В.**

В день празднования открытия III Интернационала 7-го марта 1919 года.—Батка.

## К м о л о д е ж и .

Все, кто спасал чистоту чаризма,  
Все, кто спасал под ярлом у пути.  
Кто жертвовал в несчастьной работе,  
Также им радость не видя помы.

Что за спасение за братство народов,  
Что за труженик народов Греции,  
Что за борьбу против старого строя,  
Зат разрушение стечевства! —

Все им жите под Красное знамя,  
Святым единением, вечною борьбою!

Эй, трепещущая, терзаны, измучене,  
Вам не излечить жестокой судью.

Наша жесткость — кара спасительная,  
Честь за прощную братскую кровь.  
Спасите вы, над землей вспыхните  
Радость, Братство, Свобода, Любовь.

Должно же всем молодежем пролетарской  
Станет под красное знамя Труда,  
Братья пусть будет Союз Молодежи,  
Сильных и стойких борцов-избогта.

**В. Шаманов.**

## Расширенное заседание Пленума Центрального Комитета РОС. Комм. Союза Молодежи (26—28 апреля).

Кроме членов Ц. К. Е. К. С. М. на заседании присутствовали представители от Ц. К. Адмиралтейства от Флотского, Высшего Технического, Владивостокского, Тверского Губернских, городских организаций Петрограда, Новгорода, Гдовы, Смоленска, Астрахани, Нижнего-Новгорода, Вологды, Екатеринбурга, Челябинска, Поморья, Невьянска и Башкирска и других городов.

Помимо этого 1) отчет Ц. К. Е. К. С. М. 2) доклады счет. ЗУ Высшего Комитета Р. К. С. И. и Р. К. И. (большинство), 3) Работа союза учащихся, 5) Финансовый вопрос, 6) От различных организаций и единственныйх союзах, 7) Оценение идеологических интересов молодежи, 8) Текущие дела.

Примечательно, что обсуждался вопрос о работе Юноши с юнитетом-подложением на вос точном фронте.

Дважды сессия обозначила следующую картину работы организаций по России:

Северная область. Северо-областной союз избран на съезд 4-го февраля 1919 года. Его рабочая программа включала утверждение и укрепление стабильных организаций (их насчитывалось к 4 февраля не-

сколько сотен) и создание новых. Кроме съезда, все члены С.-О. К. разъезжают по области. Сейчас число организаций достигло 300. Из этого числа работает хорошо свыше половины организаций. С.-О. К. способствует литературной эмиграции на 20.000 рубль в ближайшее время литература будет разослана еще на 40.000 рубль.

В мае состоится три губернских съезда. Петербургский, Новгородский и Псковский уже назначены. Эти три губернии организованы лучше других.

С.-О. К. мобилизовал за восемь месяцев половину своего состава. Продолжается мобилизация 10% всех организаций.

Петербург. Работа сейчас идет очень успешно. Единство членов 5.000 чел. Есть организации в 13 районах. В каждом районе клуб. Присоединяется клубов очень много (так, в Выборгском районе, скажем, бывает свыше 200 клубов). На вос точный фронт пока мобилизовано около 400 человек. Мобилизация продолжается. Союз работает в контакте с Комиссионером просвещения и парламентом. Первый субботни

рует организацию, так что в финансовом отношении положение Петербургской организации хорошо. Организация принимает большое участие в создании школ рабочей молодежи.

**Москва.** Положение Моск. организации довольно изменило. Нет хороших организаций. Отсутствуют средства. Моск. Комитет имеет плохие связи с районами. Сейчас положение улучшается. Работают хорошо 4 района. Принимаются меры к воспроизведению старых. Попытка связь с партией и с организациями опоры труда и народного образования. Мобилизации активные группировки на восточный фронт.

**Вологда.** Городская организация работает по губернии. Имеется связь с 20 организациями губернии. Вологодская организация инструктирует их. В организациях ведется политическая и культурно-просветительная работа.

**Тверь.** В апреле проходил губернский съезд. Всего в губернии 17 организаций. Работа ведется удовлетворительно. Связьальная организация в Твери.

**Смоленск.** В общем работа ведется плохо. Есть 2 района. Работают очень плохие товарищи. Ведется клубная работа. Установлена академия. Нет средств.

**Нижний Новгород.** Много активных добровольцев мобилизовано, так как Нижегородская губерния входит в приволжскую полосу. Нижний имеет связь с архангельскими организациями Нижегородской губернии. Ведется работа по созданию Губ. съезда, который состоится в мае. Недавно в Нижнем состоялась окружная конференция, на которой был выбран окружной комитет.

Устанавливаются митинги. Ведется военное обучение. Проводится мобилизация 20 призывников организаций.

**Иваново-Вознесенск.** На 24 апреля был избран губернский съезд, который «занято», не собирается из-за мобилизации. Ведутся культурно-просветительские работы: политическая нет. Партия организаций не поддается. Есть представители в отдельных районах, но это в пролеткульте. Состав организаций почти исключительно рабочий. Есть колхозники из 6 фабрик. Иваново, которые представляют своих представителей в фабрично-заводские комитеты. Недавно состоялась областная конференция.

**Харьков.** Организации созданы по принципам партии в феврале. Организации распределены на 4 района. В детях усиленная клубная и политическая работа. Членов 600 чл. Издаётся журнал «Юный Коммунист». Состав чисто рабочий. Для работы по губернии выделено 10 человек. В конце мая будет Губ. съезд.

Комиссия Комунист.

**Екатеринослав.** Само создание благодаря деятельности партии в 1917 г. Изначально положили молодые воспитанники.



Справа: Иваново-Вознесенск  
Рядом с ним: Саратов. Донецкая область. 1 мая в Москве.  
Справа: Москва. Комитет  
Справа: Тверь. Городская организация

ская работа. Имеется несколько секций. Идет работа и по губерниям.

**Витебск.** Недавно в организации была исполнительная комиссия, после которой было избрано членство в Союзе 12 человек за бездеятельность (из них большинство учащихся). Сейчас проходится 6-час. рабочий день. Членство членов 55 рабочих и 50 учащихся. Под давлением Союза преобразовано для рабочей молодежи 30 школ. Школы состоятся губернский съезд, на котором был выбран Губком. В губернии 7 организаций. Мобилизуется 20 членов Союза (часть уже отправлена на фронт).

**Тула.** Тульская организация существует с 1917 г. В конце 1918 г. работа замерла. В настоящее время организовано 2 района. Союз принимает участие в улучшении языков, которые возникли в Туле. В клубах устраиваются промышленные выставки, работают студии. Госархитектурный институт также отмечает тот факт, что в руках технического труда много учеников (подготовленного в политехническом училище), дана Конституция профсоюзная студия, а также подготовлена губернская конференция.

**Владимир.** Владоморская губерния одна из немногих сформированных в Р. К. С. М.! Во многих городах организованы учреждения по языку. Во Владоморском уезде 37 организаций. В самом Владоморе фабрик нет, потому членов лишь 50. Из них 10 членов являются работниками. Работы проводятся в рабочих кооперативах.

**Московская губерния.** В Губкоме из 7 членов работают только 3. По Моск. губ. зарегистрировано около 200 организаций. Работы велики, главным образом, в культурно-просветительской сфере Губкома. Работы по защите экономических интересов молодежи почти не ведутся. Губкомом должна счестьсь расходы всех организаций губернии. Особое внимание обращено на организацию Уездных комитетов. Союз с паритетом хоронит.

Из отчета Центрального Комитета Р. К. С. М. выясняется, что один из важнейших признаков недостаточно энергичной работы Ц. К. является отсутствие работников. Все же Ц. К. удалось установить связи со многими организациями. В Ц. К. сейчас зарегистрировано около 560 организаций. За время поступило больше 70 отчетов о работе много запросов о деятельности и на литературу. Ежедневно издаваемые делегаты из провинций. Издаваемая деятельность Ц. К. выражается в выпуске 3 номеров журнала «Юный Коммунист» (до 15,000 экз.), 50,000 программ в газетах Союза, 40,000 членских билетов, 50,000 брошюр о задачах Союза,

результатом 8-го съезда Р. К. С. о работе среди молодежи, анкеты и т. д. Меняет издательской работе Ц. К. отсутствия бумаги и типографии. Все издания Ц. К. разошлись почти целиком. Изданжен отдел книгогибжения, который успел за короткое время (месяц, полтора) 70 заказов на политическую, драматическую и художественную литературу. С начала марта работает агитационная школа (150 курсантов). Сначала занятия затруднялись хозяйственными неурядицами, сейчас же лажены. Агитационная школа к 1 июня безусловно даст хорошую разработку кадров при Цеке и работников на места. Установлена связь Цека с промышленной, военных министерствах и губернским и уездным управлением. Цек имеет связи, хотя и очень слабые, с западными организациями и с Интернациональным Бюро социалистических юношеских организаций, о деятельности которых обозревено много сведений. Цек много времени посвятил в последнее время определению отношения Союза и Р. К. С., особенно относительно к учащимся.

Резолюция о положении на восточном фронте, принятая Ц. К. была пущена в утверждение. Ноправка внесена лишь к тому пункту, в котором перечисляются прифронтовые губернии. Решено включить в список все губернии, подтвержденные приказом Троцкого Реввоенсовету Республики.

При обсуждении вопросов о взаимоотношениях с Р. К. С. об отношении к учащимся и о финансировании организаций присутствовал представитель Ц. К. партии.

В виду недостатка места, нельзя заслушать преной по всем важнейшим вопросам, которые обсуждались на пленуме, и я опишу лишь важнейшие его постановления.

Резолюция о взаимоотношениях с партией послужит основанием для выступления по этому вопросу, которая будет подана Центральным Комитетом Партии и Союза. Вопрос об учащихся будет еще обсуждаться в комиссии, состоящей из представителей Ц. К. Р. К. С. М. Ц. К. Союза и выбранного на съезде учащихся-коммунистов Бюро.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ДОКЛАДУ Ц. К.

Заслушав доклад т. Шапкина о деятельности Ц. К., расширенное заседание пленума Ц. К. совместно с представителями крупных организаций Р. К. С. М., принимая во внимание: 1) целый ряд технических затруднений, которые тормозили работу Ц. К.; 2) обективно излагаемые условия, существующие в Москве; 3) что часть членов Ц. К. выбыла из его состава по тем или иным причинам, вслед-

ствие чего вся работа взвалась на плечи двух-трех чл. изнемогавших от нее и, тем не менее, выполнивших все от них зависящее.— выражает П. К. полное доверие и одобряет его действия, но, в виду того, что в настоящее время необходимо вести самую интенсивную работу по организации молодежи и привлечению широких масс к активной работе на местах, расширенное заседание Пленума постановляет: 1) привлечь к работе Ц. К. всех его членов, доведя численность их до 10, пополнив на данном заседании недостающих членов активными товарищами с места; 2) устраивать раз в два месяца заседания Ц. К. совместно с представителями крупных организаций Р. К. С. М.; 3) Ц. К.-ту обратить усиленное внимание на инструктирование местных организаций в областях: экономической, промышленной, культурно-просветительной и организационной; 4) немедленно приступить к работе по подготовке состава Всероссийского съезда в ближайшие месяцы.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ О ВЗАИМОСТОНОШЕНИЯХ РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ И РОСС. КОММ. ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

1. Рабочий Коммунистический Союз Молодежи разделяет программу и линию Р. К. Р. К. (большевиков), имеет свой устав и работает под контролем центра и местных коллективных партий.

2. Ц. К. Р. К. С. М. находится в исполнительном подчинении Ц. К. Р. К. П. 3. На местах контроль партии проводится через фракции орг. Соже или через винчестровое представительство.

Примечание: Вопрос о стаже и голосе (единичном или совместительном) представителя Сожа в партийном комитете решается местной партийной организацией.

4. Контроль местных организаций ясен: не должен носить характера жесткой опеки и проявляется только в замене устава Р. К. С. М. и инструкций Ц. К. Союза, рассыпаемых с ведома и согласия Ц. К. Р. К. Н.

5. Все недоразумения на местах разрешаются высшими инстанциями партии и Союза.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ЭКОНОМИЧЕСКОМУ ВОПРОСУ.

1. Принимая за основу резолюцию Ц. К. от 13 февраля с. г., расширенный Пленум Ц. К. совместно с представителями крупных организаций считает необходимой в целях выполнения в Союзе широких кругов рабочей молодежи и пропаганды ее самостоятельности в деле охраны труда подростков, немедленную организацию фракций Р. К. С. М. при профессиональных союзах.

2. Вопрос о создании секций молодежи при профессиональных союзах и юношеским инспекциям труда Пленум передает

на детальное рассмотрение и обсуждение Ц. К.-ту, так и местных организаций, при чем поручает Ц. К. подготовить к следующему заседанию обширный и полный доклад по этим вопросам.

3. Пленум считает необходимо обратить внимание на организацию и защиту экономически-правовых интересов молодежи, занятой лично-промышленным трудом (газетным, разносным и пр.), работающей в мелких торгово-промышленных и ремесленных предприятиях, и предложить местным организациям Р. К. С. М. обратить особое внимание на создание фракций Союза при профессиональных союзах, обединяющих указанных слои рабочего класса.

4. Пленум предлагает всем организациям Р. К. С. М. принимать самое деятельное участие во всех комиссиях, отвечающих за учреждения, ведающих делом охраны труда подростков и их материального обеспечения, посыпая туда своих представителей на постоянную работу.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ ПО ВОПРОСУ О ФИНАНСИРОВАНИИ ОРГАНИЗАЦИИ Р. К. С. М.

Обсудив вопрос о финансировании, исходя из положения, что все местные организации должны субсидировать Центр, Пленум постановляет поручить Ц. К. принять все меры к коренному разрешению вопроса об общем финансовом питании, а существующим местным учреждениям: временно в том предложенного обратиться в Ц. К. Р. К. М. за содействием при получении необходимых кредитов.

#### РЕЗОЛЮЦИЯ ОБ ОРГАНИЗАЦИЯХ СОЮЗА ОКРАИННЫХ СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИК И НАЦИОНАЛЬНЫХ СЕКЦИЯХ.

1. Центральные комитеты окраинных республик должны быть департаментами подчинены Ц. К. Р. К. С. М. (приводится в царях к общему и главному управлению Р. К. С. М.)

2. Национальные секции Р. К. С. М. имеют целью культурно-просветительскую работу на родном языке в национальных частях Союза (как это местные организации, так и в центре).

#### КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНЫЙ ОТДЕЛ Ц. К. Р. С. М.

В последнее время Центр Комитет выделяет культ.-просв. отдел Европы — руководство культурно-просв. работой местных организаций Союза путем разработки планов лекций, курсов, руководства по клубной работе, списков книг, рекомендаций библиотекам Союза и т. п. Культурно-просв. отделом проводятся разработки программы политических школ (устройство которых будет облегчено для всех организаций Союза) с подробными списками литературы во каждой линии и т. д. Заканчивается также разработка

ка списка книг для деревенских библиотек Союза и список первых рекомендемых к постановке.

### ВЫСШАЯ ПАРТИЙНАЯ ШКОЛА.

На партийском факультете центральной школы Советской и Партийной работы представителя организаций Р. К. С. М. учатся 15 мест, которые распределены по телеграфу Ц. К.ом. Союза. Эти 15 товарищей поступят из окончания школы в распоряжение Наркомпроса.

Для всех выпускников партийного факультета будет пропечатан курс «Партийная работа среди молодежи», куда входит: краткая история юношеского движения на Западе (читает Т. Чичерин) и в России, анализ Р. К. С. М. и его работы и т. д.

Из 15 представителей молодежи организуется особая секция, где они на практике будут готовиться к работе в Союзе.

### СОВЕЩАНИЕ О ШКОЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ НАР. КОМИСС. ПРОСВЕЩЕНИЯ.

Ц. К. Р. К. С. М. организовано во воскресенье для слушаний о школьной политике Наркомпроса в составе членов Ц. К. представителей от различных отделов Наркомпроса и Московского отдела народного образования и представителей районов г. М. б. Союза.

На первом совещании выступил с выступлением Юрий Гагарин из школьной политики Наркомпроса. Год, Напакин и др. обсудили практическую существование школы будущего и морально-нравственные задачи работы Наркомпроса в школах. История на школы рабочей молодежи Г. П. Напакин и другие спикеры выдали школы из школы 2-й ступени в другие - существование здешних школ рабочих подростков. На втором совещании вопрос не был проанализирован, это будущее решение решено на последующем совещании.

На вопросе о принципиальных вопросах на совещаниях будут обсуждаться разные практические вопросы, касающиеся школ 2-й ступени и школ рабочей молодежи.

### ТЕЗИСЫ Т.ШАЦКИНА ПО ВОПРОСУ О ШКОЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ НАРКОМПРОСА, ПРИНЯТЫЕ НА ЗАСЕДАНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ ОТ 13 ИЮНЯ 1949 Г.

1. Работа Наркомпроса и его школ в области строительства Единой Трудовой школы явно показывает, что вместе с бюрократизмом и капитализмом умерла и прежняя русская средняя школа. Все попытки ее реформирования на социалистических началах разбились об инструментально-буржуазный состав учащихся. Появление преподавательских персонал, ставшие навыки изданной учебы и т. д. Школы 2-й ступени (бывши реальные, технические и т. д.) достигли напрямую ступени разделения.

2. Вместе с тем за год работы Наркомпроса выросли в крупных городах (особо-

енно в столицах) школы рабочих подростков. Эти школы даже в теперешнем их несовершенном виде являются основой новой социалистической школы. Благодаря пролетарскому составу учащихся и соединению производительного труда с образованием.

3. Центр тяжести работы Наркомпроса должен быть, перенесен со школ 2-й ступени на рабочих подростков. Им должно преимущественно давать пролетарское государство лучшие материальные средства (школы, здания, наглядные пособия и т. д.), лучшую часть педагогического персонала.

4. Создание школ рабочих подростков со школами 2-й ступени было бы в исторически время нецелесообразно. Унифицированные школы рабочих подростков мы бы унифицировали основную линию социалистической школы. Введя работу молодежи в старую школу, наполненную рутиной и пережитками изданной учебы, мы бы нанесли большой вред их социалистическому воспитанию. Пытались воздействовать на бывших реалистов и симпатизаторов социалистическом духу через возвращение работы молодежи в школы 2-й ступени, мы бы, приняв во внимание, что пролетарская молодежь еще недостаточно сформирована и проходит коммунистическую идеологию, оставались бы от молодежи, и что в школах 2-й ступени господствуют элементы старого поколения (преподаватели, большинство учащихся, традиции и т. д.), подвергнут пролетарской молодежи различному влиянию будущей идеологии. Следует рабочую молодежь с буржуазной школой лишить возможность внести в нее преподавания ту программу, которая непрерывно связана с наложением на производство рабочих подростков. Конечно, введение школ рабочих подростков дает возможность Наркомпросу уделить внимание вспомогательным, подраздочетом в них лучшую часть учителям и т. д.)

Наркомпрос вместе с тем должен вести политику облегчения между школами рабочих подростков с лучшей частью школ 2-й ступени. Рассмотрим Союз Молодежи идет в своих рядах рабочую и коммунистическую учащую молодежь. Политика приносит к созданию единственно Трудовой школы, которая выражает на основе школ рабочих подростков.

### ВСЕМ ОРГАНИЗАЦИЯМ РОСС. КОММ. СОЮЗА МОЛОДЕЖИ.

Уважаемые товарищи!

В последнее время во многих из них организациях замечается крайне нежелательное явление. Очень часто члены организаций Р. К. С. М. замыкаются в свой узкий круг и отражают Союз от вступления новых членов вспомогательными организациями. В конечном итоге организации совершенно отрывается от масс, не оказывают на них никакого влияния. — сле-

вательно, существование таких организаций совершенно бесполезно.

Этот уродливый недостаток некоторых организаций нашего Росс. Комм. Союза Молодежи должен быть немедленно исправлен. Российский Коммунистический Союз Молодежи прежде всего не секта, а массовая организация. Юные пролетариаты и полу proletариаты города и деревни должны иметь свободный доступ в организацию. Для них никаких перегородок (рекомендаций, стажа, стадии сочувствующих и т. д.). Исключением из этого правила возможны лишь в самых редких случаях. Гаранткой против профанации в организации хулиганских, преступных и т. п. элементов являются утверждение каждого члена, вступающего из Созиц. сопричесем и право исключения из Созиц.

Ролики и программа для выступления в Созиц могут и должны ставиться лишь для интеллигентных групп (учащихся, служащих и т. д.). Из рядов этих групп в Созиц должны приниматься лишь сознательные коммунисты, которые активно работают в Росс. Комм. Совеze Молодежи, лишь лучшая часть интеллигентов. Для того, чтобы Созиц не захлестнули мелобуржуазные массы, для учащихся, советских служащих и т. д. массовые организации могут установлять тот или другой вид фильтра (рекомендации членов Р. К. И. и Р. К. С. М. определенный этап работы до выступления в действительные члены Созиц и т. д.).

Шире двери для рабочих и крестьян, строгочино призывать интеллигентов, отнюдь не отказываясь от совместной работы с лучшими из их рядов, — это должно быть немедленно проведено в жизнь во всем без исключения организаций Российского Коммунистического Союза Молодежи.

Центр. И-т. Росс. Комм. Союза Молодежи.

#### ОТДЕЛ НИИГОСНАБЖЕНИЯ Ц. К. Р. И. С. М.

Литературный отдел на местах вызвал необходимость создания при Центральном Комитете Р. К. С. М. Отдела, имеющего специальную цель: снабжение литературую организаций Р. К. С. М.

За все время работы Отдела, приходилось вести ее в очень ограниченных размерах, не уделяя при этом в достаточной степени извозрастющей почтой болота в

литературе. Но все-таки за один час удалось снабдить информационными источниками, библиотечками 90 организаций. Наибольший процент (примерно 70) из всей раскрученной литературы приходится на популярно-агитационную. Остальные 30% составляют беллетристика и пьесы. На последнее поступает половина поэтическое же, сколько и на политическую, но уделять ей не представляется возможным, как за неимением практической литературы на книжном рынке, так и из совершенно недоподдающем в большинстве случаев содержанием ее. Да и просто недопонимания, зачем нужны местные организации Р. К. С. М. в таком большом количестве беллетристические практические произведения, тем более что из общего количества существует буквально только 2-3 тысячи.

Книгойная задача Офиса — систематизированное для каждого литератора, проходящего разномерное распределение, сочинение всех источников. Да настолько времени требований посыпало у губернских Комитетов, и уездных и горсоветов и сельских, время у него осталось практически ноль и третий. В результате получалось, что в каждом книге Административные волости имеют свою автономию. З в другом чуже, также упоминаются в литературе, нет ни одной более правильной распределение возможно в том случае, если книги будут распределяться по местам, а не в изъятии организационной единицы, а в более или менее сочлененном центре в губернске, если же нет, то есть единицы, которые в свою очередь, распределяют изъятые библиотеки по своим деревням, деревням, деревням.

#### ОБ ОТЧЕТАХ С МЕСТ

Много жалует работе Бюро Центра неумелая постановка отчетности. Часто забывают в том, что в отчетах жалуют нет конкретической статистики, вполне систематической.

Дается, например, отчет такого-нибудь села по посылкам с мест: об одном районе упоминаются «весьма хороши», «хороши», «весьма хороши», и т. д., другом это нет, зато здесь тоже хороши, плохи и убоги. Тогда как там «весьма хороши» упоминается. Вот такая систематичность, «некомплектность» изывает всякую, хотя бы самую «худую», статистику в работе организаций. Прехолода или говорить нутром фразами, это совсем ужасно. Но есть еще большее зло. Часто отчетыются о местах, изъятых из «дочущих» подд. каких-нибудь лутыгами, во временных фразами.

Это часто делает невозможным использовать подобные отчеты.

Некоторые товариши и «фраза забывает». Още забывают о прессызной колонке этого протокола, где на первой позиции листа стоит заметка: «утверждено», «заручено тому-то», «открыто в заседании» и т. д., забывая, очевидно, что Ц. К. не из их заседаний и «принято», «решено» — пустой звук для него.

Все эти недочеты не позволяют хронике быть честной, а главное, честной. Ведь, до сих пор у нас еще нет точного представления о наших организациях.

И всему членам «секретный» характер отходит в прошлое то, что постановления высших органов часто проводятся из местах неизвестно или не проверяется вовсе.

Но, несомненно, 1) в следующих давать нам можно большие цифровых данных и ясных систематических; 2) точное указание времени (если что-либо организуется или создается, то когда, если спрашивают почему, то из честности человека, ц. т. д.); 3) отдавать первостепенное значение полные отчеты, кроме протоколов собраний. Эти начинания должны быть немедленно проведены в жизнь, чтобы скорее изгладить старый характер хроники, и следующие жалобы сожалеть было выше и смиреннее.

Бюро Печати. Центр. К-т Р. И. С. М.

#### ВСЕМ ГУБНОМАМ И УЕЗДНОМАМ

Р. И. С. М.

Ц. К. Р. И. С. М. предупреждает вас в срочном порядке писать в Ц. К. точные адреса организаций Р. И. С. М., зарегистрированных у нас, и также самых уездных и губернских комитетов.

#### РАСШИРЕННЫЙ ПЛЕNUM ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА Р. И. С. М.

Последний расширенный пленум Центрального Комитета члену участнику был торжественно предупущен. На нем было 36 представителей губернских обкомов и крупных городских центров, участвовали также представители центральных комитетов Украйны, Белоруссии. Заседание пленума продолжалось 3 дня, с 15-го по 17-е июля. Важнейшим постановлением пленума явилось назначение созыва на 5-е августа 2-го Всероссийского Съезда.

Кроме отчета Центрального К-та и докладов с мест, в порядке дня стояли еще 3 вопросы: «Труд, социалистическое воспитание рабочей молодежи и чистопльные реформы», «Экономическая работа союза» и «Работа в Красной армии».

Отчет Центрального Комитета включил его работу в промежуток между последним и этим пленумом. В принятой по докладу резолюции, плenum высказывает одобрение тактике Ц. К., вместе с тем, указывает на недостаточную инструкторскую и издательскую деятельность, об испытавшую недостатком инструкторов и острым буржуйским и типографским кризисом Москвы. Доклады с мест констатируют общее улучшение работы организаций, значительно улучшившись взаимоотношения с партийной и финансовой составами организаций; положение союза в общем значительно улучшилось, благодаря хорошо проведенной массовой мобилизации. Резолюция по докладам с мест, констатируя общее улучшение положения, указывает на необходимость усиления работы на местах, в связи с открытием 2-го Всероссийского Съезда.

По вопросу о труде, социалистическом воспитании рабочей молодежи и чистопльной реформы, был зачитан доклад тов. Рыжикова и доклад тов. Лозинера. После широкой дискуссии, плenum единогласно принял, как резолюцию Центрального К-та о труде подростков и темы ее о школьной реформе. Принятые положения указывают на необходимость приема подростков рабочей молодежи от 14-ти до 18-ти лет 4-часового рабочего дня, реформирования труда подростков на фабриках и заводах, соединения его с социалистическим воспитанием, создания и широкого развития школ рабочей молодежи и перенесения на них всех средств в развитие Народного Комиссариата просвещения; плenum высказался против замены рабочей молодежки в школах. И студент, считая ее абсолютно центральным для социалистического воспитания рабочей молодежи.

Обсудив экономическую работу союза, плenum утвердил все принципы по вышеуказанному вопросу инструкции Центрального К-та о фабрично-заводских ячейках, в ячейках при производственных союзах, об экономико-правовых концепциях. Пленум высказался против организации синдикатов молодежи при профессиональных объединениях, перенеся центр тяжести на усиление экономико-правовой работы наших организаций.

Большие прения вызвал вопрос о работе в Красной армии. Высказавшись единогласно за необходимость ведения

самой широкой культурно-просветительской и политической работы среди красноармейской молодежи, а также разошлось в вопросе о форме этой работы. 16 голосов высказалось за организацию ячеек союза в Красной армии, 15 — против. Вопрос о ячейках остался открытым и передан на обсуждение местных организаций.

Целенугом образа все местные организации союза пришли к единому активному участию в проведении организуемого

17-го августа Наркомпросом «Дня Советской Пропаганды». Центральный комитет союза обратил самое большое внимание на работу среди девушек, находившихся захвачеными удачных на фронт юношеских резервов.

Целенугом нестандартным приветствует доблестно сражавшиеся с врагами революции, Красную армию и всех находящихся на фронте юношеских сил.

И.

## ЗА ГРАНИЦЕЙ.

### Пролетарское юношеское движение в Германии.

(Краткий обзор).

Организация революционной пролетарской молодежи Германии («Свободная Социалистическая Молодежь») переживает со временем полного переворота процесса развития, который в настоящий момент еще никоим образом не закончился.

В политическом отношении она проводит полный ладейный и организационный разрыв с Независимой социалистической партией, с которой, как то лекция 1918 года наименее радикальной социалистической партийной организацией, она в разных местах завязала союзнические по причинам материального свойства. Когда на последней общегерманской конференции (конец февраля 1918 г.) в Баденской для всей организации раздором было выражено признание коммунизма, было поставлено начало тесную совместную работу с коммунистической партией и прервать всякие отношения с Независимой социалистической партией, нашлась лишь одна единственная организация, которая из-за этого обвязала о своем выходе из общегерманского союза, да и то по замыслам ее местных учленений тактическим единицам.

В организационной области в последние время наступил известный кризис, ибо все члены Центрального Комитета организаций были по горю заняты тяжелой местной борьбой в Берлине или арестованы были лишены возможности активно работать, или принуждены были скрываться и поэтому не могли выполнять необходимой работы по единению и централизации движения. По-

этой причине движение потеряло единство, и строительство местных групп привело самые разнообразные формы. В двух приблизительно одинаково больших городах можно найти: в одном — национальную организацию из 7—8.000 местных членов с поверхностью теоретическим образованием, в другом — национальную группу в 60—70 человек, прошедших морскую коммунистическую школу (подготовку), которые своим образом считаются организацией «Своб. Соц. Мн.». Последняя общегерманская конференция начала доправить это положение созданием соответствующего центрального органа для работы. Применившись к местным состоятельствам, развитие движения идет по следующему направлению: создание в каждой местности крепкой группы из теоретически и практически хорошо подготовленных товарищей: постепенный распуск старых городских «секционных» организаций, которые, теми членами по местоселству и обединяя их вокруг «дома» (клуба) данного района (секции), хотят быть одновременно массовыми и политически-культурно-образовательными организациями. вместе их производственные массовые организации в предприятиях (юношеские комитеты, советы работающих в предприятиях подростков), а в производствах, где нет крупных предприятий, организации возьмут по профессиям: организации полноправных, состоящих из самого коллектива, комиссий по защите молодежи, воспитательные (теоретическая) работы

в местных организациях должна быть востройна по курсам на определенные темы или перенесена в товарищеские кружки со строгой дисциплиной<sup>1)</sup>.

Разгнанное движение вышло проводится впереди, и в глубь съездов так называемых «пролетарских переходных высших школ»<sup>2)</sup>.

Распространение и величина групп весьма разнообразны. Больше всего групп организовано в Тюрингии, Саксонии, Бадене и в Рейнско-Вестфальской

промышленном округе. Почти все организации в Баварии, Силезии, Вестфалии и в Западной Пруссии и в Бадене. Всего Сообр. Соц. Мол., имеет сейчас 180 местных групп с 90,000 членов.

Единственный общим печатным органом союза является берлинская «Юная Гвардия». Поэтому штутгартский «Юный Социалист» и бременский «Юный Коммунист» не всегда выходят.

Виктор Ребиг.

25 мая 1919 г.

## Социалистическое движение молодежи в Швеции.

В Швеции организацией, соответствующей Российской Коммунистическому Союзу Молодежи, является «Социал-Демократический Союз Молодежи».

Союз основан в 1903 г. В последнее время он называется беспристрастие среди шведской рабочей молодежи. Сейчас он насчитывает около 30,000 членов, соединенных в 500 локальных организаций, так называемых «клубов». В Стокгольме насчитывается 1,000 чл., разбитых на 10 секций. Во время войны Союз вел генеральную мирную пропаганду и составил в шведском соц.-дем. движении оппозицию социал-патриотизму. Прямо расходе шведской соц.-дем. партии в 1917 г. весь Союз привнес к новой партии левых соц.-демократов.

Союз является организацией вполне аполитической и независимой от партии.

Программа Союза не является чисто коммунистической, но Центральный Ко-

митет Союза состоит из коммунистов. Нет сомнения, что съезд Союза, состоявший 7—9 июня с. г., примет чисто коммунистическую программу.

Организация и работа шведского Союза приблизительно те же, что и русского. Большое внимание уделяется инженерной и культурно-просветительской работе. Центральный орган Союза «Stormklockan» («Стормклокан») выходит ежедневной газетой в количестве 25,000 экз. С Интернационалом Молодежи и с братскими организациями других стран связана сплошная по мере возможности.

Мы надеемся крепко связаться с организациями других стран, особенно России, что даст нам толчок и энергию для пропаганды язиков, которые положены на коммунистическую молодежь: освобождение рабочего класса через социализм.

С. Л.

Москва, 21 мая 1919 г.

## Из истории Швейцарского юношеского движения.

(Из беседы с швейцарским товарищем).

Первом организацией швейцарской пролетарской молодежи возникла в Цюрихе в 1903 г. Организованная она была настоятелем Флого и называлась «Союз Молодежи». Входили в нее юноши от 15 до 20 л. Членов было мало. Союз Молодежи занимался, главным образом, культурно-просветительной работой.

<sup>1)</sup> Прежде эта работа велась в Германии от случая к случаю. Прим. ред.

<sup>2)</sup> В этих школах из рядов германских рабочих готовятся будущие работники пролетарского государства. Прим. ред.

Русская революция 1905 г. оказала на юношеское движение в Швейцарии большое влияние. В это же время разразилась в Цюрихе большая стачка. Рабочее юношество,—особенно члены Союза Молодежи,—сильно помогло борьбе стачечников против полиции и правительственные войска. После стачки число членов Цюрихского Союза Молодежи сильно увеличилось. Цюрихский Союз организовал молодежь окрестных кантонов. В период с 1905 по 1907 г. в Союзе, где существовало анархическое настроение.

С 1907 г. организация приобретает все более социалистический характер. Этому

сильно содействовали д-р Приннер и приехавший несколько позже из Германии Вильгельм Миценберг, — превосходный агитатор и организатор. В это время организации насчитывали 200—300 членов. Все они были крепко связаны с Юношеским Союзом Молодежи, который все время играл и играет громадную роль в юношеском движении в Швейцарии. Связи с партией еще не было.

Следующим этапом швейцарского юношеского движения можно считать 1-й съезд швейцарских организаций молодежи в 1912 г. На этом съезде был принят ряд чрезвычайно важных постановлений. Решено было принимать в Союз девушек. До тех пор девушки в Союз не принимались, ввиду реакционных взглядов из-за счет большинства юношей, членов организации. В Цюрихе параллельно с Союзом Молодежи существовала небольшая группа девушек. Съезд постановил вести всю культурно-просветительную работу организации в социалистическом духе и назваться «Социал-Демократической Организацией Молодежи». Решено было установить тесную связь с партией

и добиться финансовой поддержки с ее стороны. На съезде было постановлено добиваться улучшения участия учеников на фабриках и в ремесленных мастерских. Решено было также усиленно организовывать новые группы «Соц.-Дем. Орг. Мол.» в провинции. На съезде выбран был Центральный Комитет организации (сплошь из социалистов), который находился в Цюрихе.

К времени 1-го съезда уже существовали значительные организации пролетарской молодежи в Цюрихе, Берне, Базеле и других городах. В деревнях еще организаций не было. Местные организации были тесно связаны с партией, обмениваясь с ее организациями представителями. Центральный Комитет организации молодежи был связан с Ц. К. партии тоже взаимным делегированием (с решающим голосом), но «Соц.-Дем. Орг. Мол.» была вполне самостоятельна.

В дальнейшем до войны работа велась в области социалистического воспитания молодежи (на первом плане), культурно-просветительной и защиты экономических интересов пролетарского юношества.

Л. Ш.

## С е р б и я .

Тов. Мильчиц, видный сербский коммунист, дал нам следующие сведения о сербском юношеском движении:

В 1910 г., по инициативе партии, в Сербии была создана «Организация социалистической молодежи». Ее группы существовали в Белграде, Нишке, Крагуеваце, Шабаче, Лесковаце и других, — главным образом, фабричных, — местах. Общее число членов «Орг. соц. мол.» разнилось 500—700. В деревнях организаций не было. В начале 1910 г. проходил 1-й съезд сербской «Орг. соц. мол.». На этом съезде был избран центр, комитет организации, который находился в Белграде. Им издавался журнал «Молодежь», выходивший раз в месяц в количестве приблизительно 1000 экз. Членами организации были, главным образом, юноши и девушки до 18 лет. После этого возраста молодежь прямо вступала в партию. «Орг. соц.

мол.» была частью партии и получала от нее общие директивы, но в своей работе была вполне автономна. «Орг. соц. мол.» посыпала своих представителей на съезд партии. В «Орг. соц. мол.» настроение было всегда очень революционным, так же, как и в партии, которая никогда не изменила позиции революционного марксизма. «Орг. соц. мол.» вела работу в области пропаганды социалистических идей среди молодежи.

Балканские войны (а затем и мировая) прекратила как деятельность сербской социалистической партии, так и «Орг. соц. мол.». Все широкие планы будущей работы рухнули.

Тов. Мильчиц думает, что теперь, когда в Сербии, освободившейся от австро-венгерской и болгарской оккупации, восстановила свою деятельность партия, восстановлена и «Орг. соц. мол.».

## Воззвание бюро международных сношений социалистических организаций молодежи.

### К ПРОЛЕТАРСКОЙ МОЛОДЕЖИ СВЕХ СТРАН.

Товарищи!

В Берне собрались социал-патриоты, союзники буржуазии всех стран, те са-

мые, что целых четыре года противились всякой независимой политике пролетариата. В Берне завершилась мелкобуржуазная, националистическая преступная и малодушная политика II-го умер-

шего Интернационала. В революционную эпоху всемирной истории, когда пролетариат всего земного шара поднимается с титанической силой, в тот самый момент, когда пролетариат Германии истекает кровью на баррикадах, когда русский народ победоносно отстаивает алое знамя против сонма врагов,—в это самое время в Берне велись прения о союзе народов и о территориальных вопросах.

Это показывает, что старый Интернационал превратился в юртых капитализма в орудии реакции. Он позабыл все свои революционные лозунги.

Старый боевой клич наш: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» подменялся формулой: «Вильсоновцы всех стран, заключайте между собою союз!».

Революционный пролетариат, с достойно удивления энергией борющийся против империализма и капитализма, тот зевергичный и сознательный народ, от победы которого зависит спасение всего человечества, не послал представителей в Берн.

Юные товарищи! Вы также не были представлены в Берне! Вы, пролетарская молодежь, вы, которые во время мировой войны одни из первых подняли красное знамя восстания, вы, которые среди бешеной националистической оргии гордо высказали перед всем миром свои социалистические убеждения,—ваши голоса не были услышаны. В то время, как министры-социалисты препирались в Берне относительно вопросов о границах, вы истекали кровью за социализм на всех полях революционных битв в Европе.

Товарищи-юноши всех стран! Мировая война закончилась. Победители-империалисты совершают новый раздел мира. Едва замолк лишь грохот пушек капиталистических бацтцов, как они начинают готовиться к новым войнам. Хищнический мир, который заключен, является лишь перемирием.

При капиталистическом строе война—нормальное состояние народов. Мир служит для вооружения, в виду грядущих войн. Чем продолжительнее период мира в империалистическую эпоху, тем кровавее и ужаснее будет следующая война. Либо придется пожертвовать всем культурой, либо бросить революционным путем капиталистическое иго, сломить господство буржуазии и возвороть социалистическое общество и прочный мир.

Капитализм трещит по всем швам. Шатается мощное здание эксплуатации. Десять миллионов убитых, двадцать миллионов раненых... Чудовищное всемирное войско изголодавшихся и изнемогающих от бедствий не дает буржуазии спать.

Господствующие классы готовы пойти на маленькие жертвы, чтобы продолжать далее беспредпятственную торговлю пашими kostями. Они собираются позолить наши цепи.

В странах, одержавших победу, пролетариат утешают всевозможными уступками: разбитый враг заплатит, мол, за все.

В странах побежденных пытаются посудить пролетариат уклониться с его прямого пути, приглашая его к сотрудничеству в деле укрепления капиталистических государств, к преодолению созданного империализмом хаоса, чтобы вновь сделать возможным господство буржуазии.

Тот, кто в нашу революционную эпоху облегчает своим сотрудничеством жизнь умирающего капитализма, тот совершает предательство по отношению к пролетариату. Рабочему классу придется поплатиться свою шкурой за сотрудничество в капиталистической государстве.

Возьмем пример с буржуазии. Российское Советское правительство предложило буржуазии принять участие в строительстве социалистического общества. Буржуазия отказалась от этой работы. Так называемые же «воходи пролетариат», господа Эберты, Шайцманы, Брантины, Гендерсоны, Тома, Реноэль, Вандерелье, Плюсманы, аксельроды, предлагали свое сотрудничество империалистическому обществу, не дожидаясь приглашения со стороны капиталистов.

Юные товарищи! Братья по революции! Товарищи! Не будем обманывать себя. Выскаживать то, что есть,—революционно. Замалчивать же правды—реакционно. Миллионы рабочих все еще идут за Иудами из нашей среды... Миллионы пролетариев признают социал-патриотов своими вождями. Наш священный долг, наша задача, которую мы можем гордиться, и наша историческая миссия заключаются в том, чтобы просвещать товарищей по класу и спасти от гибели пролетариат. Нам нужно зажигать и подбадривать старых, нерешительных, усталых от борьбы и впадших в малодушие. Мы должны вдохнуть в них искру новой жизни и заразить

их пламенным энтузиазмом. Идея претворится в гигантскую силу, овладев сердцами и умами многих миллионов рабочих. Рабочие батальоны сделаются непобедимыми... Никакая реакция в мире не в состоянии будет уничтожить их, если они проникнутся идеями классовой борьбы и коммунизма.

Юные товарищи! Мы обращаемся к вам, братья, борющимся в Германии, Австрии, России и Франции!.. Вам возвращаем мы, что пролетарское юношество всех стран должно быть едино и является единым! Мы единодушны в борьбе, в энтузиазме, в готовности приносить жертвы и в действии.

Мы победители, если бы даже ныне мы и были побеждены...

Мы будем победителями завтра. Основателями нового мира, несмотря на кровавые репрессии, несмотря на палачей Носке и диктатора Клемансо. На полях сражения всего мира товарищей наших павших и уничтожили со зверскою жестокостью во имя национальной хищничества и стремления к господству капитализма.

Вспомните о миллионах убитых братьев.

Теперь мы собираемся бороться и готовы с радостью победить или умереть за свое собственное дело, за собственную веру, за свои собственные идеалы!

Мы не желаем быть больше рабами буржуазии... Мы не намерены служить более орудием империализму...

Мы хотим свободы... Мы хотим хлеба... Мы стремимся к свету... К социалистической республике... К коммунизму!..

Братья, ведущие борьбу во Франции! Пролетарское юношество в Германии совершают чудеса храбрости! Самые блестящие страницы истории пролетариата пишутся кровью ваших немецких товарищей...

Революционный Берлин не погиб. Кровь Карла Либкнехта и Розы Люксембург принесет свои плоды.

Те, которые сокрушили престол Гогенцоллернов, либо умерщвлены, либо томятся в тюрьмах республики. Изменники, бывшие прежде верноподданнынейшими лакеями своих правительств, свергаются теперь кровавое торжество.

Разве Гогенцоллернов изгнали Носке, Штейдеманы, Ландсберги, Давиды или Гейне? Боролись ли они, подобно Карлу Либкнехту, целых четыре года против

врага в собственной стране? Они ли раздули пламя революции и шли во главе ее?

Нет! Лишь путем гнуснейшего лакейства перед буржуазией удерживают они власть.

Но победа их является и их гибелью: они потонут во время революционной бури.

Напрасно посыпает Носке, этот германский Галлифе, своих легионеров и белогвардейцев против революционеров, называющих себя спартаковцами... Напрасно избирает «великий» Гинденбург новые стратегические планы.

Революция возобновляется в Германии ежедневно: то в Берлине, то в Бремене и Гамбурге, то в Гамбурге и Брауншвайге, то в Рурской области и Мюнхене.

Юные германские борцы знают, что вымешенное поражение является прочным основанием для будущей победы... Они знают, что победа их обеспечена железной экономической необходимостью, разлитием человечества и интересами огромного большинства народа.

Их программа—пролетарская диктатура в интересах народа. Этот путь ведет к истинной демократии. Социалисты же большинства, эти прежние прихисты германских империалистов, желают диктатуры против народа. Они стремятся к псевдо-диктатуре, в целях подавления диктатуры буржуазии-капиталистической.

Юные германские товарищи! Русским рабочим и крестьянам известно, что победа русской революции будет обеспечена лишь после торжества немецких пролетариев и солдат. Они высоко держат свое знамя, чтобы вы учились на их жертвах, оплохах и подвигах.

Французские, английские, американские и итальянские товарищи! Борьба в Германии и России, ведь, это и ваша борьба... Братья ваши возлагают надежды на ваши действия. Они знают, что революцию нельзя создать декретами, и что она не может быть делом рук отдельных лиц. Они знают, что в странах, одержавших победу, пролетариат является в настоящий момент побежденным. Они борются за мировую революцию, которая освободит человечество.

Настоятельный долг ваш в данный момент—бороться против националистической заразы, против шовинизма. Не давайте себя использовать в качестве палачей революции. **Долой национальную**

**собственность!** Национальная собственность означает патриотизм. Нашим лозунгом является **собственность международная, социализм и коммунизм.**

Мы заявляем открыто: юношество становится на сторону самых решительных, самых революционных борцов. Оно признало, что окончательное освобождение от ига эксплуатации невозможно путем терпеливого выжиания и компромиссов по отношению к нашим классовым врагам: освобождение приносит с собою лишь борьба, ведущаяся всеми средствами.

В России молодежь идет рука об руку с большевиками, в Германии — со спартаковцами. Во Франции, Англии и Италии она поддерживает революционные партии и не прекратят борьбы, пока не добьется цели.

В момент напряженнейшей борьбы, в этот исторический час, предшествующий решению, мы взываем к пролетарской молодежи всех стран словами коммунистического манифеста:

«Пусть дрожат господствующие классы перед лицом грядущей коммунистической революции! Пролетариям нечего терять, кроме своих цепей, а приобретут они весь мир».

### Молодежь, на фронт!

**Бюро международных сношений социалистических организаций молодежи.**

### ОГРАНИЗАЦИЯ ПРОЛЕТАРСКОЙ МОЛОДЕЖИ ВСЕГО МИРА.

Дорогие товарищи!

В империалистской войне больше всего жертв привела рабочая и крестьянская молодежь. Миллионы и миллионы рабочих и крестьян в самом цветущем возрасте погибли за интересы кучки капиталистов. Буржуазные правительства совершенно сознательно послали на убой рабочую молодежь, преследуя одновременно двойную цель: 1) победить своего буржуазного конкурента, лабы увеличить свои прибыли и 2) истребить наиболее «беспокойную», наиболее требовательную и наиболее революционную часть своих собственных рабочих.

Рабочая молодежь больше всех пострадала от войны 1914—1919 гг. И рабочая молодежь первая подняла голос протesta против чудовищной войны.

Когда официальные «социалистические» и социал-демократические партии перешли на сторону буржуазии и начались восхвалить грабительскую войну, как войну «справедливую» и «свободительную», — организации молодежи первые восстали против этой измены. Шнейдеманы и Эберты в Германии, Реноуди и Тома во Франции, Гайдцманы и Гендерсонсы в Англии, Реннеры и Аустерлицы в Австрии, Брантинг в Швеции, Грейлих в Швейцарии, Гоммерс в Америке и другие обманщики и предатели в остальных странах встретили отпор со стороны пролетарской молодежи.

Ныне пришел час сорганизовать **Интернационал молодежи.** Рабочая молодежь всего мира теперь должна окончательно выбрать свой путь.

Коммунистический Интернационал, основанный в марте 1919 г. в Москве, призывает все организации молодежи сплотиться и примкнуть к Коммунистическому Интернациональному.

Коммунисты относятся к работе среди молодежи, как к одной из самых неотложных и важных задач. Карл Либкнехт, великий борец Коммунистического Интернационала, распятый социал-предателями-шнейдемановцами, был одним из самых горячих поборников движения молодежи и его организатором. Российская Советская Республика всем своим аппаратом, всеми своими силами идет на помощь рабочей и крестьянской молодежи.

В Берне образовался **желтый** «Интернационал». Убийцы Карла Либкнехта обединились в нем с предателями французских рабочих. Этот желтый «Интернационал» является орудием в руках империалистов Согласия. Каутский, защищающий «единство» с Шнейдеманом, на деле является лакеем буржуазии.

С этим «Интернационалом» обмана, лжи и предательства рабочая молодежь не пожелает — мы уверены в этом — иметь ничего общего. Рабочая молодежь вся, как один человек, примкнет к Интернационалу **борьбы**, к красному Коммунистическому Интернациональному.

Пришел долгожданный момент борьбы за власть рабочих, за диктатуру пролетариата, за коммунизм. Рабочий класс берет реванш за то поругание, которому подвергалось знамя пролетариата в те-

чение 5 лет войны. Во всем мире рабочие учреждают свои Советы, которые осуществляют социализм. Черной армии буржуазии мы противоставим свою красную рабочую армию, и рабочая молодежь будет сражаться на первых баррикадах во имя завоевания Советской власти.

Да здравствует пролетарская молодежь!

Да здравствует Коммунистический Интернационал молодежи!

Председатель Исполнительного Комитета Коммунистического Интернационала  
Г. ЗИНОВЬЕВ.

Петроград, 29 мая 1919 г.

## ПО РОССИИ.

### ПЕРВЫЙ ВЫПУСК АГИТАЦИОННОЙ ШКОЛЫ Ц. К. Р. К. С. М.

19-го мая состоялся первый выпуск агитационной школы Центр. К.-та. Всего окончило школу 170 человек. Выпуск прошел с большим воодушевлением. После концерта-митинга, на котором выступали представители Ц. К. Р. К. П., Ц. К. Р. К. С. М. и сами курсанты, была устроена манифестация с пением революционных песен по улицам Москвы. Из среды выпускавших курсантов составлена инструкторская разъездная коллегия Ц. К., в числе 8-ми человек. Товарищи уже выехали в командировку в различные губернии. Задача их—инструктировать и направлять деятельность как местных организаций союза, так и их центров. Кроме того, 4 товарища пошли в донскую группу организаторов, отправленную Ц. К. для работы среди казачества, 10 товарищей остались для работы в Москве, в районных организациях, в качестве секретарей и организаторов. Остальные курсанты возвращаются на места для работы в делегировавших их организациях. Задача их—заместить товарищей, ушедших на фронт, и поднять, пострадавшую от мобилизации работу союза. Будем надеяться, что товарищи курсанты с честью выполнят эту задачу.

### В Петрограде.

Нарушившая мобилизацией деятельность союза начинает восстанавливаться. Ввиду того, что почти все члены районных комитетов мобилизованы, вскору произведены выборы работников. В работу вовлекаются девушки-работницы. Недавно открыты два подрайонных клуба—в Рождественском и Петроградском районах.

Отряд союза находится сейчас в казармах. В нем свыше 800 человек. Идет усиленное военное обучение. Выделена самокатная рота, которая будет служить для связи. Начата политическая работа, путем организации партийных коллективов. Насторожение отряда бодрое; все ждут с нетерп-

ением отправки на фронт. Сейчас идет пополнение отряда. Из районов продолжают выделяться товарищи для резервов. Первый резервный отряд (170 ч.) сейчас отправляется в Красное Село.

### МОЛОДЕЖЬ ЛИТВЫ И БЕЛАРУССИИ.

В связи с виленскими событиями Центр Белоруссии и Литвы, принужден был перенести центр своей деятельности из Вильны в Минск. Малочисленный состав Цека (часть тов. отправлена на фронт, одни исключены за неподчинение дисциплине), помимо работы в партии, уделял время для работы в местной организации. Так, будучи в Вильне, он поднял на ноги виленский союз. Обложенные на восточном фронте заставили Цека прозести мобилизацию всех членов виленской организации от 18 лет и ввести всеобщее обязательное обучение. Юношеский отряд имени Карла Либкнехта участвовал в боях под Вильней и, неся охрану города, сумел хорошо понять важность момента, доказать свою преданность и стойкость; из 60 человек в живых осталось 13. С переходом в Минск Цека думает заняться реорганизацией местного союза. Больший недостаток этого союза замечается в его национальной односторонности, потому что состоит из одной только еврейской молодежи.

Усилившаяся опасность из фронта заставила союз потерять еще часть своих членов. Так, была проведена 20%-ная мобилизация. Издательская работа Цека поставлена хорошо. На ряду с журналом «Факел Коммунизма». Цека издает еженедельное приложение к партийному органу «Коммунизм».

«Красной Молодежи» вышло 6 номеров. Кроме того, Цека в целях широкой пропаганды идей союза среди молодежи всех национальностей приступил к

изданию страничек впольской газете «Млот» и еврейской «Ди Коммунистиче Штимме». Будут изданы программа и устав на русском, литовском, польском и еврейском языках. Цекамол принял меры к организации польской молодежи. Ему выделено центральное бюро по работе вПольше, вкоторое входит представитель польской коммунистической молодежи. Намечено вближайшее время созвать съезд организации Литвы и Белоруссии.

### РАБОТА МОСКОВСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА Р. К. С. М. И ЕГО БЛИЖАЙШИЕ ЗАДАЧИ.

Приступая, по своему избранию вначале марта с.г., к работе, Московский Губернский Комитет, учитывая все стороны нужд молодежи, поставил своей первой задачей изыскание финансовых средств, посвятив первые дни своей работы выработку смет ячеек,ездных и губернских комитетов, которые, с общей цифрой около 1.200.000 рублей,препровождены в Губернское Народное Образование и по его утверждению в Наркомпрос долго еще, вероятно, будет странствовать наша смета, прошел уже месяц, результатов никаких; между тем, работа властно требует ее исполнения.

Пользуясь содействием Губернского комитета Р. К. С. М., охотно пошедшего нам навстречу, мы имели возможность поставить техническую сторону Губкома и связать сношения с организациями молодежи губерний.

Сейчас все внимание сосредоточивается на организациях уездов, на создании уездных союзов, которые ближе подошли бы к широким массам молодежи, к ее нуждам. С этой целью Губком командирует наиболее активных товарищей для работ по созыву уездных съездов, опиравшись на силы партийных организаций. Просвещаются отдельные организации на местах, ведется усиленная агитация за реорганизацию кружков и обществ, преследующих цели просветительного характера, в коммунистические союзы молодежи, газетная тем самымстройной есть организаций, работающих по единому плану.

В области инструктирования союзов молодежи Губернский комитет, основываясь на системе строительства организаций на местах, распределил свои силы для работ по секциям: культурно-просветительной, политico-экономической, спортивной, финансовой и хозяйственной, из которых каждая ведет свою работу в соответствующем направлении, согласуя ее с общей деятельностью Губкома.

Для того, чтобы полнее выразить и разрешить нужды молодежи, является необ-

ходимость делегирования представителей в соответствующие отделы Губсовдепа, связь с которыми необходима для успешности работы; в данном случае предполагается иметь представителей в отделах: Народного Образования, Труда и Социального Обеспечения, а также в Губернском комитете Р. К. С. М., с которым Губком по своим заданиям должен находиться в самой тесной связи.

Губернским комитетом выпущено организационное воззвание к молодежи, разосланы анкеты для заполнения, и получено согласие на выделение на страницах «Известий Губсовдепа» и журнала «Социалистическое Строительство» «Страциц Красной Молодежи», органов Губкома, предполагается создание примерных библиотек по вопросам политики, театра и т. д.

Александр Поздняков.

### МОСКОВСКАЯ ГУБ.

Солнечно-горский союз молодежи собрал 750 руб. в пользу оставшихся семей членов союза молодежи, ушедших добровольцами из фронта.

### НИЖЕГОРОДСКИЙ СЪЕЗД.

Съезд открылся с 11-го мая. Сехались 34 делегата. Съезд постановил послать приветственные телеграммы Коммунистической Молодежи Запада, тов. Ленину, Троцкому и Ц. Б. Р. К. С. М. Из докладов с места выяснилось, что до мобилизации работа велась почти всюду хорошо, особенно в Калавинском, Городском и Малитовском районах. 6-часовой рабочий день проведен в большинстве районов, в Малитовском районе на некоторых фабриках подростки работают 4 часа. Некоторые союзы имеют своих представителей в Исполнительном Комитете, Отделе Труда и Социального Обеспечения. Партия относится к союзам не одинаково: в некоторых работах она не обращает на союз внимания, большую часть она оказывает им всяческую поддержку. Часто союзы возникают по ее инициативе. В союзах существуют школы грамоты, но молодежь их плохо посещает. В одном из районов партия никого не принимает в члены до 23-летнего возраста, если товарищ не является членом Р. К. С. М. Союзы существуют на свои средства. После мобилизации работа многих союзов должна понизиться, но сейчас в союз идет много девушек, которые, очевидно, не дадут заглохнуть организации. Калавинским районом отправлен на фронт отряд добровольцев в 80 чел. Кроме отправления на фронт, значительная часть молодежи уезжает на пароходах по Волге.

По докладу о целях и задачах союза в связи с текущим моментом принимается

разрешении о строгой дисциплине в организации, об усиленной работе среди рабочей и красноармейской молодежи и о 20%-ной мобилизации, согласно постановлению Р. К. Р. К. С. М. По вопросам о взаимоотношениях с Р. К. П., о работе среди учащихся и организационной были заслушаны доклады т. Шацкого. Сезд закончился выборами губкома.

**Полтава.** Работа союза захватила широкие слои рабочего юношества. На общем заседании полтавские организации подписали устав Коммунистического Союза Молодежи, и работа закипела еще живее. Ячейки создавались при фабриках, профсоюзных союзах, мастерских... Принята к организации боевой дружины. Выделено для созыва губернского сезда губернское бюро; послан делегат в Харьков, в бюро по созыву всеукраинского съезда.

**Кременчуг.** При власти Петлюры союз работал нелегально, насчитывая 60 членов. Был тесно связан в работе с Р. К. П. Теперь деятельность союза расширилась, членов насчитывается до 300; хорошо поставлена культурно-просветительная работа (распространены по губерниям передвижные библиотеки). Труппа молодежи ставит по деревням спектакли. Губернский съезд предполагается созвать в ближайшее время.

**Херсон.** В феврале, после занятия города красными войсками, организовался Коммунистический Союз Молодежи. Работа в организации налаживается. По окраинам города, в рабочих районах открыты школы и один детский сад, руководители — члены союза. Работа по политическому образованию молодежи не налажена, потому что нет лекторов и социалистической литературы, но из этой области особого проблема нет.— вместо лекций молодежь сама устраивает беседы. В наступившее время союз занят организацией хлебной недели, т. е. сбором хлеба для московских и петербургских Коммунистических Союзов Молодежи. Членов в организации 176.

### ЖУРНАЛ ПОМОГАЕТ РАБОТЕ.

**КАМЫШИН** (Сарат. губ.). У некоторых камышинских товарищей, служащих уездного агентства печати, случайно очутилось несколько номеров «Юного Коммуниста». Прочтя в них заметки и инструкции, по работе союза, молодежи, они решили во что бы то ни стало организоваться в союз. Обратились к партии. Последняя утвердила инициаторов организационным Бюро, и дело закипело. Через две недели было учреждено первое со-

брание молодежи, и призывы программы и устава Р. К. С. М. Теперь союз насчитывает 75 членов; ведет работу в волостях.

### ДЕНЬ КРАСНОЙ МОЛОДЕЖИ.

**МОСКВА.** 22-го мая состоялся в Москве «День Красной Молодежи». В этот день вся молодежь была освобождена от весеннего обучения. К 4-м часам на Театральной площади стали собираться районы. Знамена ярко горели на солнце. Всюду слышались февральские песни. На площади играл оркестр. В 6 часов Большой зал «Дома Союзов» был переполнен молодежью. Митинг открылся выступительным словом тов. Толмачева. После него выступил председатель В. И. К. Калинин. Он поздравил молодых коммунистов Москвы с их светлым праздником, говоря, что они являются надеждой коммунистической революции, и на их плечах будет построен новый строй, при котором никто не будет эксплуатироваться другим. После тов. Калинина выступили с приветствием представители пишущейся коммунистической молодежи, тов. Преображенский, Антонов, Шацкий и др.

Праздник закончился концертом.

### СЪЕЗДЫ Р. К. С. М.

В Твери, Витебске и Киеве в апреле проходили губернские съезды. На тверском было представлено 24 организации, обединяющие 2.500 человек. На витебском — 18 организаций, обединяющих 1.035 человек. Обсуждалась политическая, экономическая и культурно-просветительная работа. В Витебске была принята резолюция о работе в деревне и организации боевых отрядов.

На киевском съезде была принята программа резолюции о взаимоотношениях Р. К. С. М. с партией, единовластия по существу с резолюцией, принятой на пленуме Р. К. С. М.

Съезды закончились выборами губкомов.

### ПРАВИЛЬНО!

**Моршанск** (Тамбовской губ.).

Союз оркестрантов предложил Р. К. С. М. съиться с ним для совместной работы в театре. Молодежь же, заслушав доклад, без прений вынесла резолюцию: «Союз молодежи есть самостоятельная организация. Он не преследует материальной цели; у него работа не только культурно-просветительная, но и политическая, поэтому слияние с союзом оркестрантов для Р. К. С. М. не может быть приемлемо».

**Нижний-Новгород.** Губернский К-т, избранный на съезде, деятельно приступил за работу. Много внимания он уделял проведению 20%-ной мобилизации членов. При к-те организована инструкторская коллегия. Союзу предоставлены места на агитационных курсах при агитационном просветительском отделе Губвоенкома и Губкома Р. К. С. и места на курсах по подготовке учителей для школ 1-й ступени.

**Курск.** Губернский к-т сумел хорошо представить избирательную работу, выиграв 3 места в «Заре Коммунизма», в 3000 экз. 4-й будет издан в 5000 экз.

На фронт губернским мобилизовано 25% членов союза. Работа союзов по всей губернии ведется сравнительно успешно. Число членов в организациях колеблется от 20-ти до 200; ведутся лекции, беседы, ставятся спектакли. Работа много страдает от отправки на фронт активных членов.

### ТУРКЕСТАНСКАЯ МОЛОДЕЖЬ.

Центральным Комитетом Российского Коммунистического Союза Молодежи получено приветствие от ташкентского Союза Молодежи и первый № журнала этой организации, «Юный Труженик». Приводим краткую историю союза.

Организовалась ташкентская молодежь в августе 1918 г. в культурно-просветительный кружок имени А. И. Толстого. Цель организации—израствление воспитание молодежи. В организацию заполнялось 20 человек, и дело замерло. На кружок обратила внимание группа местных коммунистов, из которых особенно нужно отметить тов. М. Катурикова, покинувшего от белогвардейских банд 19-го января с. г. И вот благодаря этой группе кружок Молодежи реорганизуется в классовый союз рабочей молодежи, признает своей политической платформой программу III Интернационала. Выработали устав и утвердили его на районных собраниях рабочей молодежи, и работа зажигла. События 19—21-го января (когда произошло белогвардейское восстание) заставили молодёжь произвести чистку в своих рядах, вместе известно ограничение на вступление в члены организации (принимаются только коммунисты или им сопутствующие). В союзе устраиваются лекции, беседы, есть небольшая библиотека. Оно плохо, что организация не имеет связи с Р. К. С. М., но это обясняется теми специфическими условиями, в которые был поставлен весь Туркестанский край. Одно можно сказать с уверенностью,—что в основныхпозициях своей программы в уставе ташкентский К. С. М. не расходится с нашей организацией.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Контора журнала «Юный Коммунист» предлагает всем организациям Р. К. С. М. прислать в срочном порядке сведения о количестве экземпляров каждого номера журнала, которое им надо высыпать. Организациям Р. К. С. М., не приславшим требуемых сведений, высылка журнала с № 8 будет прекращена.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛ

## «ЮНЫЙ КОММУНИСТ».

Сроки Ц. К. И. М. К. Р. К. С. М.

Условия подписки: на 3 мес.—4 р.  
50 коп., на 6 мес.—8 руб.

Адрес конторы и редакции: Москва,  
И. Лубянка, 12.

### ИЗДАТЕЛЬСТВО Ц. К. Р. Н. С. М.

Вышли из печати:

1. Программа и устав Р. К. С. М. Цена 15 коп.
2. Л. Ш. Ко всем раб. и кр. молодежи. Цена 25 коп.
3. 1-й Всероссийский Съезд Союзов Раб. и Крестьян. Мол. Цена 3 руб. (высыпается по 1—2 экз. только организациям Р. К. С. М.).
4. Воззвание (степное) «К молодежи».
5. Членские билеты.
6. Инструкции: а) о работе фабрико-заводских членов Р. К. С. М.; б) об организации и регистрации организаций Р. К. С. М.; в) положения о работе Р. К. С. М. среди учащихся.

Печатаются:

- Инструкции: 1) о губернских и уездных кружках; 2) о губернских и уездных оргкомитетах; 3) о слиянии организаций учащихся-коммунистов с Р. К. С. М. и о работе школьных отделов Р. К. С. М.; 4) об экономических-правовых комиссиях Р. К. С. М.; 5) о ячейках при производственных союзах и т. д.

Отдел книгоиздания при Ц. К. Р. Н. С. М. выполняет заказы на научную, публицистическую, драматическую и др. литературу.